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хореографічного мистецтва Вольта – це старовинний рух, що являє 
собою повний поворот танцюриста навколо своєї осі, з 
попередніми замахом ногою перед собою. 

Вчені-хореографи вважають, що саме вольта є тим першим 
парним танцем (на відміну від вальсу) обертального характеру. 
Згідно відомостей Туана Арбо [8] вольта з’явилась наприкінці XV 
ст. в Італії, а згодом – у XVI ст. набула поширення у Франції. 

Здебільшого Вольта виконується однією парою (жінка й 
чоловік), проте кількість пар може бути необмеженою. З різних 
причин, не останньою є пане виконання танцю, вольта увійшла до 
переліку придворних танців і з XVI століття особливості 
хореографічної постановки вольти використовувались на балах 
усіх європейських країн, проте найбільший успіх вона мала при 
французькому дворі. Особливо вишуканим є початок постановки – 
уклін кавалера й реверанс дами. Саме такий початок було 
використано придворними хореографами у подальших 
хореографічних постановках. 

Характерним для Вольти був момент у якому кавалер 
розкручувався разом із дамою й підкидав її так високо, що 
здіймалися високо вгору її вбрання – важкі спідниці-криноліни. 
Танцюючі не втомлювалися повторювати цю фігуру знову і знову. 
Також особливістю танцю є його швидкий темп виконання та 
швидкі повітряні елементи. Так, швидкий й високий розворот дами 
у повітрі при чіткому й майстерному виконанні викликав 
захоплення в оточуючих. Водночас потребував неабиякої 
майстерності чоловіка – кавалер повинен володіти не лише 
спритністю, а й силою за для виконання елементів танцю у повітрі. 
Ось як описує основний малюнок танцю М. Васильєва-
Рождественська: «…кавалер швидко і різко повертає в повітрі 
танцюючу з ним даму». А французький дослідник Туано Арбо з 
цього приводу зазначає: «…після того, як кавалер отримував 
задоволення від безлічі поворотів і ставив мадемуазель на місце, то 
по виразу її обличчя він міг побачити, що її мізки збентежені, а 
голова йде обертом. Проте він сам відчував те ж саме» [8]. 

З різних причин, можливо складність виконання, можливо 
небезпека виконання повятріних елементів й психо-фізіологічні 
зміни організму танцівників чи інші чинники, вплинули на 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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1. Віртуозні рухи – невід’ємна складова  

народно-сценічного танцю 
Професійне та самодіяльне хореографічне мистецтво завжди 

зверталось до народної творчості, відшукуючи в ній нові сюжети 
та художні прийоми. Друга половина XX ст. характеризується 
активним розвитком сценічного хореографічного мистецтва. 
Технічне ускладнення традиційних і використання нових рухів з 
арсеналу балету та акробатики засвідчували процес розвитку 
віртуозної лексики народно-сценічного танцю, збагачення його 
виражальних засобів. Саме ці рухи придають танцям яскравості та 
видовищності. При цьому необхідно пам’ятати, що віртуозні рухи 
не повинні бути самоціллю, а сприяти передачі ідейно-художнього 
задуму мистецького твору. 

Одним з різновидів танцювання, що сприяло розвитку 
віртуозності виконавців, було своєрідне змагання двох або більшої 
кількості осіб, які намагались перетанцювати один одного, 
демонструючи свою силу, спритність, майстерність. Серед 
віртуозних чоловічих рухів можна виділити стрибкові, низові 
трюки, плескачі, серед жіночих – оберти, дрібушки. Особливо це 
характерно для грузинських, українських, російських, угорських, 
польських, іспанських народних танців.  

Еволюція хореографічного мистецтва Грузії призвела до 
створення великої кількості танців, що відрізняються між собою за 
формою та змістом. В різних регіонах країни впродовж століть 
з’явились свої унікальні, відмінні один від одного танці. Так, танці 
жителів гір відрізняються різкістю та швидкістю рухів, а в танцях 
рівнинних регіонів переважають більш спокійні та стримані рухи. 
Ліричній та плавній жіночій хореографічній лексиці 
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Музичний супровід – труби та волинка.  
Методику виконання танцю Монтаньяр детально описано у 

навчальному посібнику М. Васильєвої-Рождєственської [1]. 
(Музичний розмір 3/8) 
1-4-й такти. Виконуючи основний рух, пари просуваються 

вперед. 
5-8-й такти. Перша пара, не пориваючи рук, робить поворот 

на місці вправо. 
9-10-й такти. Перша пара розходиться. Юнак йде наліво від 

глядача, дівчина – направо. Руки юнака дещо зігнуті у ліктях, 
підняті вгору долонями всередину. Руки дівчат розкриті у II 
позиції. Танцюючі йдуть до місця, звідки починали танець, 
пропускаючи вперед другу пару. Проходячи позаду неї, юнак і 
дівчина першої пари перехрещуються перед кожною парою, 
починаючи з третьої. Юнак першої пари проходить попереду своєї 
партнерки, повернувшись обличчям до третьої парі, дівчина 
першої пари – до свого партнера. 

11-12-й такти. Продовжуючи рух, юнак першої пари 
проходить вправо, а дівчина – вліво. Перша і третя пари 
утворюють одну лінію.  

Примітка. На дев’ятий – дванадцятий такти друга пара 
проходить вперед основним рухом і робить поворот на місці, не 
розриваючи рук. Коли перша пара буде останньою у колоні, вона 
робить поворот вправо, як на початку танцю, і, продовжуючи рух, 
знову йде вперед. Таким чином, всі пари танцюють одночасно, 
поки не повернуться в початкове положення. Кожна пара, яка буде 
останньою в колоні, повинна зробити поворот вправо, після чого 
знову йти вперед. 
 

Вольта 
Вольта – парний танець яких походить з Італії, а за деякими 

даними з Франції. У дослівному перекладі з італійської назва 
танцю «voltare» означає повертатися. В основі хореографії вольти 
лежать руху стрибкового характеру, проте саме повороти є 
основою цієї хореографічної композиції основний «малюнок» якої 
базується на швидких та різких поворотах кавалера танцюючої 
дами. Й до сьогодні у спеціалізованих словниках з 
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хореографічних постановках. Так, побутовий танець XVI ст. 
наповнюється дрібними рухами типу pas de bourree, assemble на 
півпальцях, jete, глісуючим кроком, перехрещенням ніг та 
ковзанням каблуком.  

В епоху Західноєвропейського Відродження, при дворах 
європейських вельмож, завдячуючи танцмейстерам та суворим 
правилам придворного етикету, склалася своєрідна танцювальна 
сюїта. До її складу увійшли – урочисті танці (Бранль, Куранта, 
Бассданс), які виконувались першими на прийомах (балах, 
танцювальних вечорах і т.і.), жваві й веселі танці які складались із 
кількох частин (Вольта, Салтарелла, Гальярда і т.і.). Танцювальна 
сюїта хоча і не втратила з часом базову структуру, проте зазнавала 
змін й ускладнювалась. 

Найбільш популярні танці XVII ст. – менует та гавот були 
відомі, й виконувались у ХІХ ст. 
 

4. Методика виконання історико-побутового танцю. 

Монтаньяр. Вольта. Куранта. Менует. Гавот 
Монтаньяр 
Особливість цього танцю простежується у його назві, адже 

монтаньяр у дослівному перекладі із французької мови означає 
гірський. Французький народний парний танець, у якому приймає 
участь понад вісім пар. Юнаки стоять праворуч, дівчата -ліворуч. 
Усі учасники розташовуються колонною. Водночас відстань між 
парами – не менше 1,5 метри. Положення рук відмінне ніж у інших 
танців – руки за спиною у положенні права рука юнака у правій 
руці дівчини, а ліва рука – у лівій. Пари рухаються вперед. 

Темп виконання – розмірений. Саму хореографічну 
постановку можна вважати «компактною», адже танці горців 
передбачають економне використання місця, що значно відрізняє 
їх від народних танців населення рівнин.  

Танець Монтаньяр має свої характерні особливості – певну 
послідовність рухів: крок вперед з підйом на напівпальці, 
виведення вільної ноги вперед у четверту повітряну позицію з 
одночасним пом’якшенням опорної ноги. Рух повторюється з 
іншої ноги. Голова повернена вправо, праве плече висувається 
вперед. 
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протиставляється стрімкий та запальний чоловічий танець, 
насичений великим арсеналом віртуозних рухів. Багато 
грузинських танців засновані на ідеї змагання («Казбегурі», 
«Ханжурі», «Мтіулурі», «Шеджибрі»). Є змагання між окремими 
учасниками дійства, або групами танцюристів, войовничі танці, 
танці з кинжалами. Юнаки намагаються привернути увагу дівчини, 
продемонструвати свою відвагу, силу, спритність. Для чоловічої 
танцювальної лексики характерним є велика кількість різких 
поворотів, підскоків, високих стрибків, рухів на пальцях ніг та 
колінах, сміливих піруетів.  

Російські народні танці дуже різноманітні за змістом, 
формою, манерою виконання. Вони передають особливості 
характеру та ментальності народу. Пляска один з основних жанрів 
російського народного танцю, який відкриває великий простір для 
індивідуальної та масової творчості. Найбільш популярним в 
цьому контексті є танець «Перепляс», сама назва якого говорить 
про те, що танцівники намагаються перетанцювати один одного, 
змагаючись у спритності, майстерності та винахідливості. Для 
чоловічого танцю характерні різноманітні технічно складні 
присядки, «коліна» та плескачі, для жіночого – дрібні 
вистукування та обертання. Переможцем в переплясі рахується 
той, хто не тільки повторив складне «коліно» суперника, але й 
виконав інше, ще більш складне.  

Серед угорських народних танців, яким притаманні 
танцювальні рухи віртуозної техніки, можна виділити 
«Вербуконш» та «Танець чабанів». Основу мелодії танцю 
«Вербуконш» складають угорські народні мотиви з вплетенням 
румунських та німецьких ритмів. Танець «Вербуконш», 
починаючись з повільного темпу, переходить в карколомний, 
стрімкий, запальний «Чардаш». «Чардашу» притаманна швидкість, 
енергійність та віртуозність рухів. Свою майстерність та 
спритність танцівники демонструють у виконанні різноманітних 
плескачів. На відміну від російських плескачів, угорські 
виконуються з підтягнутим корпусом та своєрідним положенням 
рук. Характерним є виконання різких ударів п’ятками, що 
супроводжується бряжчанням шпор. В танці жінки також 
демонструють свою технічну майстерність, виконуючи швидкі 
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обертання. В кінці виконуються парні обертання, після чого 
партнер високо підіймає та переставляє дівчину з однієї сторони на 
іншу. Чоловічим угорським танцем з використанням віртуозних 
рухів є «Танець чабанів». Виконання технічно складних рухів 
супроводжується роботою з шестами, кнутами, топориками, 
палками й потребує від учасників витривалості, майстерності та 
технічної чіткості.  

Серед польських танців відомий своєю віртуозністю 
«Оберек». Це живий, веселий, парно-масовий танець, побудований 
на обертальних рухах. Обертання виконуються як окремими 
танцівниками, так і парами. В швидкому темпі виконавці можуть 
обертатися по колу, діагоналі чи прямій лінії. Для «Оберека» 
характерними є падіння на коліно перед дівчиною, стрибки, 
перекиди, підтримки, «козли», піднімання дівчини, перемінний хід 
з присіданням. Виконання цих рухів у швидкому темпі потребує 
високої виконавської майстерності. 

Мистецтво танцю «Фламенко» зародилось в південній 
провінції Іспанії і являє собою унікальне явище хореографічного 
мистецтва. Характерною рисою «Фламенко» є поєднання 
експресивної та емоційної манери виконання зі складними 
дрібними вистукуваннями (сапатеадо). Крім цього 
використовуються різноманітні повороти на місці й у просторі, 
різки випади та виразні пози. Характерним є постійна робота рук, 
кистей та пальців. Сапатеадо виконується в швидкому темпі й 
потребує від виконавця майстерності, почуття ритму та добре 
розвиненої координації. Вистукування може виконуватись всією 
ступнею, п’яткою, каблуком, пальцями, носком й комбінуватися в 
різних ритмічних поєднаннях. Крім сапатеадо, танцівники 
використовують ритмічні ляскання пальцями (пітос), й плескання 
долонями (пальмас), які можуть чередуватись з ударами ніг, 
створюючи певний ритмічний малюнок. 
 

2. Місце танцювальних рухів віртуозної техніки в  

українському народно-сценічному танці 

Процес розвитку віртуозної лексики українського народно-
сценічного танцю, збагачення його виражальних засобів сприяв 
розширенню жанрових та стилістичних меж народної хореографії. 
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обов’язкових елементів чоловічого світського етикету входило 
вміння класти руку на ефес шпаги й відкидати пелерину.  

На відміну від світського етикету, народна танцювальна 
культура не мала ніяких обмежень і обов’язкових правил, тому 
народ виконував Бранлі та інші променадні танці у простій і 
природній манері. Поступово хода зі смолоскипами була 
перетворена на урочистий танцювальний номер, що набув 
неабиякої популярності в усіх європейських країнах. 

Побутовий танець епохи Відродження – це у переважній 
більшості парний танець. Танцюючі стоять доволі близько один від 
одного і навіть торкаються плечима. Хореографія якого продумана 
до дрібниць – рухи рук, манеру тримати корпус, вміння носити 
одяг (світське плаття), виконувати привітальні па – реверанси, 
поклони та процедуру зняття капелюха і т.і. Так, танці жінок 
відрізнялися особливою скромністю та легкістю. Особливий образ 
створювали опущені вниз очі дами.  

Рухи ніг також значно відрізнялися від народних – 
придворний етикет допускав згин колін та легкий відрив ноги від 
підлоги. Нерізкі повороти й на півповороти у поєднанні із простим 
та подвійним кроком, зупинками й «легким переступанням» й 
схрещування ніг – відрізняли придворні танці епохи Відродження. 

Стопи ніг у танцювальних па XV ст. розташовувалися по 
прямій лінії при паралельному розміщенні один до одного. 
Виворотність, як обов’язковий елемент, буде введена у XVII ст. 
Відтак дослідники цілком справедливо називають хореографію XV 
ст. партнерською (Бассданси та їх різновиди: Бранль, Куранта, 
Павана та ін.). У подальшому – у ХVII ст. французькі 
танцмейстери збагатили світську хореографію новими, більш 
складними й витонченими рухами. Зі світських танців назавжди 
зникають пантомімні та імпровізовані елементи.  

Італійські концертмейстери XV-XVI ст. не лише навчали й 
створювали світські хореографічні постановки, а й записували та 
поширювали «правила світського хореографічного етикету», адже 
були запрошені у якості придворних вчителів танців у відомі 
світські європейські двори. 

Зі зміною у модних тенденціях одягу (укорочені сукні та 
зміни видів тканин на більш легкі текстури) відбуваються зміни й у 
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Здебільшого танцювальні фігури й композиції із новими 
хореографічними па танцмейстери отримували із побутових 
провінційних танців. Саме з провінційної культури музиканти 
брали основу для створення романсів, опер, хореографічних 
постановок та танцювальних сюїт. Підтвердженням цього є 
документально затверджені факти про те, що у 1565 р. у місті 
Байон (Франція) відбулася прем’єра спектаклю основу якого 
становили провінційні танці. Спектакль настільки сподобався 
глядачам, що його не раз повторювали, у тому числі й для 
поважних гостів – послів через 8 років після прем’єри. 

Світські танці, придворного етикету, у своїй більшості – 
видозмінені народні танці, які танцмейстери переробили у 
відповідності до правил придворного етикету. Є лише декілька 
танців, які виникли безпосередньо у «палацовому середовищі».  

Становлення особливого стилю придворної хореографії 
відбувалось поступово і цей процес можна назвати довготривалим. 
Танцмейстери ураховували й особливості світського одягу – сукні 
з важкої матерії оздоблені довгими шлейфами (для жінок) та 
трико, що обтягує ноги, каптани (для чоловіків). А також взуття – з 
довгими клювоподібними носками, що негативно впливали на 
свободу рухів і значно обмежували хореографічні па.  

З часом придворний етикет став дуже суворим, адже ним 
регламентувалися найтонші «деталі» поведінки. Він налічував 19 
основних які були обов’язковими на усіх світських прийомах – 
аудієнціях, церемоніях, придворних прогулянках, обідах, вечерях, 
балах та інших танцювальних вечорах. Усе це вплинуло на 
«виникнення потреби» у викладачі витончених манер, або як його 
називали – вчителем танців. 

Особливу увагу у світському етикеті надавали виконанню 
реверансів (шанобливий уклін) та поклонів. Ці хореографічні 
фігури відігравали роль придворного привітання, а й 
танцювальними фігурами. Особливою величністю, строгістю та 
глибиною відрізнялися поклони і реверанси які виконували перед 
королем та королевою.  

На стиль і характер виконання реверансів й поклонів впливав 
одяг у тому числі й головний убір. Адже чоловік мав зняти 
капелюха перед виконанням поклону, яким вітав даму. До 
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Зростання виконавської майстерності танцюристів дало поштовх 
до створення нових лексичних утворень – чоловічих низових та 
повітряних трюків, жіночих обертань.  

Унікальною рисою української народної хореографії є добре 
розвинена елевація – природний дар танцівника до стрибків та 
зльотів, які в поєднанні з танцювальними та акробатичними 
рухами створюють неповторні повітряні трюки. Популярними є 
повітряні віртуозні рухи, які наслідують поведінку тварин, птахів 
(«щупак», «яструб», «коза» тощо). Стрибкові віртуозні рухи 
створюють відчуття польоту (розніжка, розривне, бідуїнський, 
арабський) що сприяє створенню образу вільного козацького 
народу й передає спритність, вправність з метою емоційного 
впливу на глядача. Часто стрибкові трюки ускладнюються 
поворотами в повітрі.  

До низових трюків відносяться різноманітні присядки, 
закладки, розтяжки, низький тинок, присядка з вихилясником, 
присядка-місток, повзунець, підсічка, мітелочка, млинок, гарбуз 
тощо.  

Жіноча танцювальна лексика значно збагатила свій арсенал. 
На основі технології обертання, притаманного жіночому 
класичному танцю, створено цілий ряд жіночих обертань по 
діагоналі, на місці, по колу. Серед них «млинчики», обертас, 
«веретено», тури по V поз., голубець і вихилясник в оберті.  

У найвідомішому українському танці «Гопак», який 
походить від чоловічого танцю «Козак», виконавці демонструють 
цілий каскад віртуозних рухів, розкриваючи закладений у них 
художній та технічний потенціал. Багато з них є відображенням 
елементів змагання та козацького бою, що вказує на силу, 
мужність та вправність виконавців. З часом «Гопак» став парним 
танцем. Присутність жінки додала танцю елегантності, грації та 
шляхетності.  

Зразком чоловічого віртуозного виконавства можуть бути 
танці західного регіону України «Аркан» та «Опришки». 
Своєрідний колорит чоловічого парного танцю «Опришки» 
зумовлює використання рухів із топірцями, за допомогою яких 
танцюристи демонструють силу і спритність, героїзм, мужність. З 
точки зору хореографічної лексики танець являє собою серію 
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чоловічих віртуозних рухів, розрахованих на витривалість, 
гнучкість, пластичність. Лексика «Опришків» урізноманітнюється 
за рахунок традиційних гуцульських рухів у сценічній обробці: 
присідання з перекиданням топірця, стрибки «мячики» з підсічкою 
топірцем, стрибки через топірець, дрібушки, вихиляси, повзунець з 
опорою на одну руку [9, 314]. 

Вагоме місце у розвитку віртуозної техніки українського 
народно-сценічного танцю займає діяльність видатного 
українського хореографа Павла Вірського. Він осмислював кожен 
танцювальний рух у його еволюційному розвитку: розширював 
амплітуду руху, трансформуючи прості рухи у технічно складні, 
створював нові різновиди віртуозних рухів, виявляючи 
надзвичайну винахідливість у їх використанні. Так, у повзунці 
митець побачив матеріал для створення віртуозного, цілісного за 
стилістикою й технікою виконання танцю «Повзунець». У своїй 
хореографічній картині «Запорожці» П. Вірський застосував багато 
віртуозних рухів у поєднанні зі списами та шаблями. Це стало 
потужним засобом театралізації танцю, посиленню видовищності 
вистави, зберігаючи органічну єдність танцювальних рухів, музики 
та акторської гри. Отже, віртуозність не повинна бути самоціллю. 
Використання в хореографічному творі віртуозних рухів є одним із 
шляхів збагачення танцювальної лексики, емоційно-впливовим 
виражальним засобом для розкриття ідейно-художнього задуму 
твору. 
 

3. Передумови вивчення та виконання танцювальних рухів 

віртуозної техніки 

Віртуозні рухи – це рухи підвищеної складності, які 
потребують спеціальної тривалої підготовки. Необхідною умовою 
успішного виконання віртуозних рухів є добре розвинена 
координація та баланс, добре треновані м’язи ніг, вміння тримати 
точку, гнучкість тіла, розтягнутість та виворотність ніг, високий 
стрибок. Важливе місце займає володіння елементами акробатики. 
Деякі рухи неможливо виконати без відчуття чіткої вертикальної осі 
(оберти, тури, повзунець) та горизонтальної (бідуїнський, «щучка», 
розніжка). Надзвичайно важливо при виконанні стрибкових 
віртуозних рухів вміти фіксувати в повітрі потрібну позу. 
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робиться pliе на обидві ноги, після якого слід стрибок на ліву ногу, 
в той час як права нога з сильно витягнутим коліном 
відкриваються убік і потім знову ставиться у I позицію» [1]. 

Із XVIII століття народний танець Ригодон, дещо у 
переробленій формі, починає використовуватись танцмейстерами 
на придворних балах. Також основні па танцю увійшли до оперних 
постановок використовувались відомих композиторів XVIII 
століття – Рамо, Кампра, Муррей та ін. Милозвучність мелодійної 
композиції, ритм та простота хореографічної композиції Ригодону, 
стали тими чинниками «збереження» танцю упродовж багатьох 
століть. Навіть у ХХІ ст. в окремих районах Франції Ригодон 
виконують на народних святах. Дослідники відносять Ригодон до 
числа найбільш популярних танцювальних форм. 

 
3. Ознайомлення з історією виникнення та розвитком танців 

епохи Відродження 
Епоха Західноєвропейського Відродження – благодатний час 

для танцювального мистецтва й танцювальної музики. Це період їх 
розквіту. Перш за все, це пов’язано із зміною ставлення людини до 
танцю – з гріховного й недостойного заняття (так вважали в період 
раннього середньовіччя), він перетворюється в обов’язкову 
складову світського життя. Хореографічні навички стали 
обов’язковим елементом вихованої та освіченої людини. Саме ці 
навички демонстрували на балах, театральних виставах, святах та 
інших світських прийомах, адже основу цих видовищ становили 
танці. 

Завдячуючи світському етикету, хореографічне мистецтво 
міцно утверджувалось у столицях європейських держав, які 
ставали культурними центрами, адже збирали культурну богему – 
художників, поетів, музикантів, концертмейстерів. Поправу одним 
із найбільш вишуканих й висококультурних центів Західної 
Європи був Париж. Саме французькі діячі мистецтва 
«створювали» основні модні тенденції у музиці й хореографії 
черпаючи ідеї з особливостей французької народної культури – 
національних наспівів, ритмів, манери виконання народних танців. 
Тенденція створення нових танцювальних форм також характерна 
для представників англійської, італійської та іспанської культур. 
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Ригодон 
Ригодон – французький народний танець, який, як і 

більшість танців Західноєвропейського середньовіччя, походить 
від бранлі. Набув особливої популярності у східних провінціях 
Франції (місцина Дофіне). Населення цієї провінції під час 
виконання бранля видозмінювала його елементи – рухи та 
темпоритм, тим самим створивши неповторну хореографічну 
композицію, до складу якої увійшли елементи Бурре (мова йде про 
рух ліворуч, коли танець побудований по лінії, почергова зміна 
пар, підстрибування на одній нозі з виносом вільної ноги на croisе 
вперед, вертіння пари під руку). Водночас особливі хореографічні 
елементи композиції стали підставою відокремлення Ригодону у 
самостійну форму. Слід зазначити, що у різних провінціях Ригодон 
виконувався по-різному. Так, у Лангедоці танцівники 
танцювальний па відкривали у бік, у той час як у Провансі ноги 
схрещували, відкриваючи вперед. Саме схрещена позиція ніг 
згодом була використана танцмейстерами для формулювання 
«другої назви» Ригодону – «схрещений крок». 

У Провансі – це було коло, а у Бургундії – лінії. Музичним 
супроводом для виконання танцю була скрипка або ж сам акапельний 
спів танцюючих. Дуже часто виконавці відбивали такт дерев’яними 
черевиками. Крій одягу та його колір теж залежали від місцевості. 
Приміром, у Провансі, дівчата одягали білі хустки із яскраво-зеленою 
окантовкою та коричневі кругленькі капелюхи з великими полями. 
Зачіска дівчини – дві заплетені коси, які мали виднітися спереду, з-під 
хустки. Зелені фартухи також повинні мати білу окантовку. 

Проте не лише в одязі були відмінності. У різних 
місцевостях Франції манера виконання Ригодону мала свої 
особливості. У літературі зустрічаємо опис основних па Ригодона 
Курта Закс (1750 р.): 

1-й такт. На «раз» стрибок на лівій нозі, одночасно права 
відкривається на croisе вперед. На «два pliе на обидві ноги (III 
позиція). 

2-й такт. На «раз» ліва нога відкривається у II повітряну 
позицію. На «два» – ліва нога ставиться вперед у III позицію. 

Дещо інший варіант виконання танцю Ригодону описано 
Шарльом Кампаном: «Спочатку ноги виконавця у I позиції, потім 
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Підготовка до виконання віртуозних рухів починається з 
перших занять навчання й включає в себе вправи для правильної 
постановки корпусу, вправи на розтяжку та виворотність ніг, 
гнучкість тіла, вміння тримати точку. Велике значення у підготовці 
виконавців віртуозних рухів має заняття класичним танцем, що 
сприяє комплексній підготовці кістково-м’язового апарату, 
розвиває всі групи м’язів, суглобів та сухожиль, а також сприяє 
правильній постановці корпусу, розвитку стрибка. На практичних 
заняттях з предмету студенти знайомляться з основними етапами 
розучування, темпом виконання віртуозних рухів, основними 
рахунками та ритмічними малюнками, технічно та методично 
вірно виконувати рухи народного танцю; раціонально 
використовувати методи та прийоми викладання народно-
сценічного танцю, застосовувати придбанні в процесі навчання 
знання на практиці. Важливим завданням є збереження 
збалансованого співвідношення технічного ускладнення руху з 
невимушеністю, безпосередністю та простотою виконання. Під час 
роботи над виконанням танцювальних рухів віртуозної техніки 
необхідно враховувати темп та ритм музичного супроводу, 
характер та манеру виконання танцювального твору. 
 

4. Класифікація танцювальних рухів віртуозної техніки 
 

Повітряні віртуозні рухи 
Повітряними віртуозними рухами називають танцювальні та 

акробатичні рухи, які виконуються підчас високого стрибка. Ця 
група рухів виконується лише чоловіками. Повітряні трюки 
можуть виконуватись на місці (розніжка, «чорт»), по діагоналі 
(«щупак», кільце, «яструб», «пістолет»), по колу (бідуїнський, 
розривне, арабський, «коза»), а також стрибки-оберти.  

1. Розніжка 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4 (повільно). 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – широкий крок правою ногою назад на всю 

ступню. Ліву ногу відокремити від підлоги, підтягуючи до 
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кісточки правої ноги. Корпус відхилити назад. Праву руку відвести 
вбік, вище другої позиції. Ліву – вперед ліворуч на рівень першої 
позиції. Долоні обох рук повернуті вгору. 

На «і» – звестися на півпальці правої ноги, одночасно ліву 
ногу винести вперед, витягуючи коліно та підйом. 

На «два» – крок лівою ногою вперед на всю ступню, праву 
ногу відокремити від підлоги. Корпус випростати. 

На «і» – крок правою ногою вперед на всю ступню, ліву ногу 
відокремити від підлоги. 

2-й такт 
На «раз» – ледь присісти на обох ногах за шостою позицією та, 

з силою відштовхнувшись від підлоги, високо підстрибнути вгору. 
На « і» – рвучко розвести ноги в сторони, витягнути коліна 

та підйом. Корпус нахилити вперед. Руки розкрити в сторони, в 
другу позицію, долонями вниз. Дотягнувшись до витягнутих 
носків руками, зафіксувати це положення в стрибку. 

На «два» – опуститися на ступні обох ніг за третьою 
позицією, легко і пружно присідаючи. Корпус випростати. Руки в 
другій позиції , долонями вгору. 

На «і» – випрямити коліна обох ніг.  
Далі рух повторюється спочатку і може виконуватись тричі з 

підготовкою і тричі підряд; закінчити комбінацію глибоким 
присіданням. 

2. Щупак 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4 (повільно). 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – широкий крок правою ногою назад на всю 

ступню. Ліву ногу відокремити від підлоги, підтягуючи до 
кісточки правої ноги. Корпус відхилити назад. Праву руку відвести 
вбік, вище другої позиції. Ліву – вперед ліворуч на рівень першої 
позиції. Долоні обох рук повернуті вгору. 

На «і» – звестися на півпальці правої ноги, одночасно ліву 
ногу винести вперед, витягуючи коліно та підйом. 

На «два» – крок лівою ногою вперед на всю ступню, праву 
ногу відокремити від підлоги. Корпус випростати. 

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
 
 

 131 

Права нога ковзким рухом виноситься в бік, одночасно 
обидві ноги підіймаються на пів-пальці. Корпус нахилений у лівий 
бік. Голова повернута до правого плеча і трохи нахилена у лівий 
бік (друга, восьма музичного такту). 

Другий такт жінка закінчує спиною до центру кола.  
3-8 такти. Рухи першого та другого тактів повторюються. 

Чоловік, стоячи на місті, акцентує першу восьму кожного такту, 
притупуючи правою ногою та легко прихлопує у долоні. Вкінці 
восьмого такту жінка приходить на місце чоловіка, а чоловік на 
восьмий такт проходить вперед та стає на місце, звідки починала 
оберти жінка. 

9-16 такти. Жінка стоїть на місці, хлопаючи у долоні, 
притупуючи правою ногою. Чоловік повторює оберти по колу в 
правий бік. В кінці шістнадцятого такту чоловік опиняється у 
центрі кола. 

Третя фігура - 16 тактів 
1-8 такти. Чоловік стоїть у середині, притупуючи лівою 

ногою та акцентуючи першу восьму кожного такту, а дівчина 
повторює рухи другої фігури, описуючи коло, після чого вона 
залишається у центрі кола. 

9-16 такти. Чоловік повторює обертання, описуючи коло, 
дівчина залишається у центрі кола притупуючи правою ногою и 
акцентуючи першу восьму кожного такту. 

Фінал-8 тактів 
1-8 такти. Обидва виконавці, обертаючись, приходять на 

своє вихідне положення, звідки вони починали танець. Танець 
закінчується ударом ноги об підлогу на останню ноту [1]. 

У процесі виконання з’являлися різновиди Бурре, адже у 
різних місцевостях Франції характер рухів мали особливості, так 
стиль костюмів, особливо взуття (танцювали танець у дерев’яних 
черевиках, які значно уповільнювали ритм композиції й придавали 
«важкість» рухам учасників). Звукові особливості дерев’яного 
взуття, зповна використано у музичному супроводі танцю Бурре. 
Навіть у ХХІ, в Оверні (провінція Франції), виконується кілька 
варіантів цього старовинного танцю.  
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2-й такт. Повторюються рухи першого такту, тепер з правої 
ноги, при цьому вперед виноситься праве плече. Голова повернута 
до виведеного плеча. 

3-й такт. Дублюються рухи першого такту з лівої ноги 
(перша, друга, восьма музичного такту), але на третю восьму права 
нога приставляється. Plie. 

4-й такт. Підняття на пів-пальці (перша, друга, восьма 
музичного такту). Plie. (третя, восьма музичного такту) 

5-8 такти. З правої ноги повторюють рухи першого-
четвертого тактів. 

В кінці восьмого такту виконавці стають у положення dos a 
dos. 

9-12 такти. Виконавці обходять один одного праворуч 
основним кроком Бурре (dos a dos), починаючи рух з правої ноги 
на дванадцятий такт. Під час підйому на пів-пальці (аналогічно як 
четвертий такт) виконавці стають, повертаючись у правий бік 
одночасно торкаються один одного лівим плечем. Голова 
повернута в бік правого плеча. 

13-16 такти. Виконавці обходять один одного ліворуч, 
виконуючи попередні рухи з лівої ноги. В кінці шістнадцятого 
такту виконавці відходять один від одного (на відстань приблизно 
одного метра). 

Друга фігура – 16 тактів 
1-й такт. Жінка йде у правий бік по колу, повертаючись то 

обличчям, то спиною. Крок правою ногою в бік, вага тіла 
переноситься на праву ногу (перша, восьма музичного такту). 

Ліва нога ковзаючи піднімається в бік на пів-пальці, 
одночасно права нога також піднімається на пів-пальці. Корпус 
нахилений у правий бік, голова обернена до лівого плеча та трохи 
нахилена праворуч (друга, восьма позиції ніг). 

Права нога опускається на підлогу, на каблук, ліва зберігає 
минуле положення (третя, восьма музичного такту). Коли перший 
такт завершується дівчина має бути повернута обличчям до центру 
кола.  

2-й такт. Рух з першого такту, але з лівої ноги. Крок лівою 
ногою в бік. Вага корпусу переноситься на ліву ногу (перша, 
восьма музичного такту). 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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На «і» – крок правою ногою вперед на всю ступню, ліву ногу 
відокремити від підлоги. 

2-й такт 
На «раз» – ледь присівши на двох ногах за шостою позицією, 

із силою, різко відштовхнутися від підлоги і, високо 
підстрибнувши вгору, підтягнути під себе обидва коліна. Корпус 
дуже нахилити вперед. Руки зігнути в ліктях перед грудьми. 

На «і» – випрямляючи коліна, різко винести ноги вперед, 
фіксуючи положення в стрибку. Руки різко витягнути вперед, 
торкаючись долонями носків ніг. 

На «два» – опуститися на обидві ступні за шостою позицією, 
легко і пружно присідаючи. Корпус випростати. Руки зігнути в 
ліктях перед грудьми. 

На «і» – випрямити коліна обох ніг. 
Рух може виконуватись підряд і повторюватись вісім разів. 

3. Кільце 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4 (повільно). 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – широкий крок правою ногою назад на всю 

ступню. Ліву ногу відокремити від підлоги, підтягуючи до 
кісточки правої ноги. Корпус відхилити назад. Праву руку відвести 
вбік, вище другої позиції. Ліву – вперед ліворуч на рівень першої 
позиції. Долоні обох рук повернуті вгору. 

На «і» – звестися на півпальці правої ноги, одночасно ліву 
ногу винести вперед, витягуючи коліно та підйом. 

На «два» – крок лівою ногою вперед на всю ступню, праву 
ногу відокремити від підлоги. Корпус випростати. 

На «і» – крок правою ногою вперед на всю ступню, ліву ногу 
відокремити від підлоги. 

2-такт 
На «раз» – ледь присісти на обох ногах за шостою позицією 

та з силою, різко відштовхнувшись від підлоги, високо 
підстрибнути вгору. 

На «і» – обидві ноги відвести назад, згинаючи коліна. Корпус 
нахиляється назад, прогинаючись під лопатками та в талії так, щоб 
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п’ятками дістати потилицю (скластися у кільце). Руки різко 
відводяться назад, проходячи через першу та третю позиції. Голова 
повернута до глядача. Зафіксувати це положення в стрибку. 

На «два» – опуститися на обидві ступні за шостою позицією, 
легко і пружно присідаючи. Корпус випростати. Руки згинають в 
ліктях та підтягують поперед собою. 

На «і» – випрямити коліна обох ніг. 
Рух може виконуватись підряд і повторюватись вісім разів. 

4. Яструб 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4 (повільно). 
На «раз» – ледь присісти на обох ногах за шостою позицією 

та з силою, різко відштовхнувшись від підлоги, високо 
підстрибнути вгору. Корпус поступово нахилити вперед, руки 
розкрити в сторони нижче другої позиції. 

На «і» – ноги, із зігнутими та розведеними в сторони 
колінами, підняти до грудей, ступні з’єднані підошвами. Корпус 
продовжувати нахиляти вперед. Руки відкрити високо в сторони 
долонями донизу, лікті підняти вгору. Зафіксувати це положення у 
стрибку. 

На «два» – опуститися на обидві ступні за першою позицією, 
легко і пружно присідаючи. Корпус випростати. Руки опустити 
нижче другої позиції. 

На «і» – випрямити коліна обох ніг. 
Рух може виконуватись підряд і повторюватись вісім разів. 

 

Низові віртуозні рухи 

До низових рухів віртуозної техніки відносяться трюки, в 
основі яких лежать присядки. Вони можуть виконуватись по 
виворотних та паралельних позиціях, на одній або двох ногах. 
Присядки можуть виконуватись з підняттям в повний зріст після 
кожної присядки, з частковим підняттям, без підняття, виконуючи 
рух певну кількість разів. 

Техніка виконання низових трюків потребує тривалого 
тренування сили ніг, рухомості тазостегнових, колінних та 
гомілко-ступневих суглобів. Необхідною умовою є правильна 
постановка корпусу та вміння втримувати рівновагу. 

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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ритм набув чітких норм, а рухи, підкоряючись правилам 
придворного етикету, стали нарочито вишуканими. На основі 
простонародного варіанту танцю придворні балетмейстери 
виробили особливий тип танцювального кроку, який так і назвали – 
Па-де-Бурре [франц. Pas de Bourrée – крок в характері танцю бурре]. 

Для придворного танцю Бурре характерні стрибки з ноги на 
ногу, що чергуються з pas marchе і pas de bourrеe. Велике значення 
мають рухи рук, то піднімають їх вгору, то опускають вниз. У 
моменти, коли кавалери тримають руки внизу на стегнах, дами 
притримують руками складки сукні. 

У другій половині XVII століття танець бурре увійшов у світ 
високого мистецтва. Кроки Па-де-Бурре були відточені до 
досконалості у балетах Люллі і Шмельцер, а музика бурре стала 
частиною інструментальної сюїти. Проте, і в XVIII столітті бурре 
залишався популярним придворним танцем. На його основі навіть 
ставили більш складні комбіновані танці, розраховані на одну 
пару: Сарабанда-Бурре [франц. Sarabande-Bourrée], Бурре-Менует 
[франц. Bourrée-Menuet] і ін. 

Особливості танцювальних па Бурре описано у навчальному 
посібнику М. Васильєвої-Рождєственської, у якому зазначено: 
«Перед початком танцю чоловіки та жінки стоять обличчям один 
до одного тримаючись за праву руку свого партнера, після чого 
розходяться роз’єднавши руки. Жінки стоять праворуч від глядача, 
чоловіки – ліворуч. Виконавці починаючи рухатись повертаються 
обличчям один до одного. У процесі виконання танцю руки 
чоловіків підняті до рівня голови, напівзігнуті у ліктях долоні при 
цьому повернуті у середину, а руки жінок – притримують 
спідниці» [1]. 

(Музичний розмір 3/8 ) 
Перша фігура – 16 тактів 
1-й такт. Крок лівою ногою вперед (перша, восьма 

музичного такту у). Стрибок на лівій нозі, одночасно права нога 
піднімається у IV повітряну позицію на croise, коліно напівзігнуте, 
ліве плече виводиться вперед. Голова повернута до лівого плеча 
(друга, восьма музичного такту). Ліва нога стає всією ступнею на 
підлогу, plie, права залишається в повітрі (третя, восьма музичного 
такту). Акцент на першій та восьмій позиції кожного такту. 



ХОРЕОГАФІЧНІ НАРИСИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОЛІАСПЕКТНИЙ НАВЧАЛЬНО-
МЕТОДИЧНИЙ АБРИС. М. РІВНЕ 2021 
 

 128 

або Бранль «криси», кружляння – для Бранля, що наслідує рух 
птахів і таке інше. 

Також, Бранль слід вважати першоджерелом бальних танців. 
В описі фігур Бранля, зустрічаються різні елементи танцю, які 
згодом, запозичені сценічним танцем, трансформувалися у 
прийоми партерної і повітряної підтримки. Приміром положення 
рук у партнерів, підйоми партнерки двома руками за талію і т.і. 
Так, при виконанні третього варіанту другої фігури танцю 
«Марешин» «юнак бере правою рукою праву руку дівчини за 
кінчики пальців. Руки підняті на рівень очей... [1; с. 35]. Під час 
виконання другого варіанту виконання хореографічної фігури 
«юнак піднімає дівчину, тримаючи її двома руками за талію »[1; 
с. 34–35]. 

 
Бурре 
Видозмінені й ускладнені рухи Бранля взяті за основу 

французького танцю Бурре. Бурре вперше було виконано, як 
місцевий танець провінції Овернь, який згодом отримав неабияку 
популярність на усій території Франції. Існують парні і хороводні 
різновиди Бурре. Акомпанементом до Бурре – як різновиду 
народного танцю, був аналогічний із Бранлем спів самих 
виконавців, гра на волинці, удари каблуками й вигуки.  

Схема хореографічної композиції Бурре різноманітна, проте 
здебільшого вона має лінійну будову, при якій жіноча й чоловіча 
шеренги стоять навпроти один одного. Перша пара починає рух, 
інші по черзі його повторюють. У композиції використовуються 
кругові рухи при тому, що сама схема композиції лишається 
лінійною. 

На відміну від Бранля, особливу увагу у Бурре приділено 
положенню рук. Руки піднімаються вгору, опускаються донизу та 
приймають положення на стегнах. У деяких видах жінка може 
притримувати руками одяг (спідницю або сукню). Рухи ніг – 
прості, адже складаються з двох стрибків – по черзі на кожну ногу. 
Стрибки з ногу на ногу чергуються з pas marchе і pas de bourrеe. 

У XVII столітті Бурре став придворним танцем. Тут він 
виконувався виключно в парному розмірі. Потрапивши до 
аристократичного суспільства, танець втратив народні риси. Його 
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Навантаження ваги тіла повинно лягати на верхні частини стегна 
без напруження колін. 

Створення та виконання низових трюків є результатом 
поєднання різноманітних присядок з вихилясами, підскоками, 
плескачами, розтяжками тощо. Низові віртуозні рухи виконують на 
місці, в просуванні по прямій та по колу. Деякі з них виконуються 
в повороті.  

Низові віртуозні рухи є невід’ємною частиною українських 
та російських чоловічих народних танців. Проте вони 
відрізняються за технікою та манерою виконання, зазнавши впливу 
загальної хореографічної культури свого народу.  
 

1. Присядка з виносом ноги поперед себе 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «і-раз» – з невеликого підскоку рвучко опуститися на 

пів пальцях обох ніг за першою позицією, коліна розвести в 
сторони. 

На «і-два» – з невеликим підскоком трохи піднятись з 
глибокого присідання, залишивши всю вагу корпусу на лівій нозі, 
праву, зігнуту в коліні, виворітно винести вперед, доводячи 
ступню до коліна лівої ноги. Коліно правої ноги повернути 
праворуч, підйом витягнутий. Корпус прямий, погляд виконавця 
спрямований вперед собою. Руки відкриті розкриті в сторони 
долонями вгору. Рух повторити з іншої ноги.  

2. Присядка з почерговим винесенням однієї ноги навхрест 
іншої 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «і-раз» – з невеликого підскоку різко опуститися в 

глибоке присідання на пів півальці обох ніг за першою позицією. 
Коліна розвести в сторони. Корпус прямий. Руки на талії. 

На «і-два» – з невеликим підскоком піднятись з 
глибокого присідання, витягуючи праву ногу вперед вгору, 
навхрест лівої. Корпус прямий. Руки розкрити в другу позицію 
долонями вгору, погляд спрямований до лівої руки. Рух 
повторити з іншої ноги. 
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3. Присядка-розтяжка вбік 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-такт 
На «раз» – злегка підскочивши, опуститися в глибоке 

присідання на пів пальці обох ніг за першою позицією. Корпус 
прямий. Руки розвести в другу позицію. 

На «два» – злегка підскочивши на пів пальцях лівої ноги, 
невисоко піднятись з глибокого присідання, коліно зігнуте. Праву 
ногу винести посеред себе. Коліно зігнуте та повернуте праворуч. 
Ліву руку покласти на талію, праву провести до третьої позиції, 
корпус прямий, голову повернути ліворуч. 

2-такт 
На «раз» – упасти на пів пальці правої ноги праворуч в 

глибоке присідання в розтяжку, перенісши на неї вагу корпусу. 
Ліву ногу винести вбік ліворуч каблуком на підлогу. Коліно та 
підйом витягнути. Корпус нахилити праворуч. Праву руку відвести 
вбік, вище другої позиції. 

На «два» – пауза. 
Рух повторюється з тієї ж ноги. 

4. Тинок низький 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «і» – опускаючись на пів пальці лівої ноги в глибоке 

присідання, праву ногу, вільну в коліні, підняти вперед. Підйом 
витягнути Коліна обох ніг спрямовані в сторони. Корпус прямий, 
руки схрещені на грудях або розкриті в сторони. 

На «раз» – перескочити на пів пальці правої ноги трохи вперед 
праворуч, не підводячись з глибокого присідання, і перенести на неї 
вагу тіла. Руки розкрити в другу позицію долонями вгору. 

На «і» – поставити ліву ногу на пів пальці, навхрест правої 
ноги, попереду неї, не піднімаючись з глибокого присідання, і 
перенести на неї вагу корпусу. Руки розкрити в другу позицію 
долонями вгору. 

На «два» – поставити праву ногу позаду лівої на пів пальці, 
не підводячись з глибокого присідання. 
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На четверту четверть права нога відривається від підлоги.  
3-й такт. При оберті на місці праворуч, крок на праву ногу 

(перша чверть музичного такту), стрибок на правій нозі (друга 
чверть музичного такту). Крок на ліву ногу (третя чверть 
музичного такту), і стрибок на лівій нозі. (четверта чверть 
музичного такту). 

4-й такт. Притупи на місці, починаючи з правої ноги 
(перша, друга четверті музичного такту), і два удари в долоні на 
третю та четверту чверті. 

5-6 такти. Повторення першого та другого тактів п’ятої 
фігури. 

7-й такт. Юнак подає праву руку дівчині, стоячи ліворуч, 
запрошуючи її до танцю (перша, друга чверті музичного такту). 
Дівчина, відмовивши йому помахом руки (третя чверть музичного 
такту), подає ліву руку своєму партнеру (четверта чверть 
музичного такту), продовжуючи з ним танець. 

8-й такт. Всі встають в пари , як на початку танцю, на 
місця, які вони займали на початку п’ятої фігури. 

Шоста фігура – 8 тактів 
1-6 такти. Повторюються рухи перших шести тактів першої 

фігури. 
Примітка. Перший та другий такти ще раз повторюються 

після перших чотирьох тактів, це і створить шість тактів. 
7-й такт. Юнак , повертаючись у лівий бік, виконує крок 

лівою ногою (перша чверть музичного такту), стрибок на лівій 
нозі, права виноситься в IV повітряну позицію (друга чверть 
музичного такту). Той самий рух з правої ноги продовжуючи оберт 
у лівий бік (третя, четверта чверті музичного такту). 

8-й такт. Закінчуючи оберт та опускаючи руки, виконавці 
виконують три притупи. 

Юнак починає лівою, дівчина – правою ногою та на четверту 
чверть приймають позу, з якої почали танець [1].  

У літературі описано понад 25 різновидів Бранлів. Особливо 
цікавим є різновид Бранля, у хореографічну постановку якого 
входили елементи руху тварин, так звані тваринні мотиви. У таких 
танцях використовувався особливий ритмічний малюнок – 
енергійне притупування, що характерне для «кінського» Бранля 
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поворотом вправо (друга чверть музичного такту) та ставить її на 
місце (третя чверть музичного такту), На четверту чверть – пауза. 

5-8 такти. Перші чотири такти повторюються. Вкінці 
восьмого такту виконавці подають один одному руки. Юнак стоїть 
спиною до центру кола. 

Четверта фігура – 8 тактів 
1-й такт. Юнак та дівчина виконують крок назад з лівої 

ноги (перша чверть музичного такту). Невеликий стрибок на лівій 
нозі, напівзігнута права нога підіймається у IV повітряну позицію 
(друга четверть музичного такту), права нога опускається на 
підлогу, одночасно ліва підіймається над підлогою (третя чверть 
музичного такту), ліва опускається на підлогу (четверта чверть 
музичного такту). Корпус відкинутий назад , голова повернута у 
лівий бік. 

2-й такт. Повторення рухів першого такту вперед, 
починаючи з правої ноги. Корпус нахилений вперед. 

3-й такт. Виконавці виконують півповорот на місці у лівий 
бік, взявши один одного під ліву руку. Крок лівою ногою (перша 
чверть музичного такту), стрибок на лівій нозі, напівзігнута права 
нога ззаду (друга чверть музичного такту). Крок правою ногою 
(третя чверть музичного такту), стрибок на ній, напівзігнута ліва 
нога ззаду(четверта чверть музичного такту). 

4-й такт. Продовжуючи поворот у лівий бік, виконавці 
роблять чотири притупи, починаючи лівою ногою. 

 На третьому і четвертому тактах права рука лежить на 
правому стегні.  

5-8 такти. Повторення перших чотирьох тактів. В кінці 
восьмого такту виконавці беруться за руки , створюючи загальне 
коло. 

Примітка. Перша пара стоїть у точці 7. 
П’ята фігура – 8 тактів 
1-й такт. Крок правою ногою у правий бік, ліва напівзігнута 

піднята у II повітряну позицію (перша чверть музичного такту). 
Стрибок на правій нозі. Корпус відхилений праворуч (друга чверть 
музичного такту). Два притупи на місці, починаючи лівою ногою 
(третя ,четверта чверті музичного такту). 

2-й такт. Повторення першого такту у лівий бік. 
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На «і» – не підводячись з глибокого присідання, ліву ногу 
підняти вперед, вільну в коліні та витягнуту в підйомі. Руки 
залишити в другій позиції. 

Далі рух виконується з лівої ноги. Руки схрестити на грудях. 
5. Хід у глибокому присіданні 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – глибоке присідання на пів пальцях обох ніг за 

шостою позицією. Корпус підтягнутий, руки схрещені на грудях. 
На «раз» – не підводячись із глибокого присідання, виконати 

невеликий крок вперед правою ногою. 
На «два» – не підводячись із глибокого присідання, виконати 

невеликий крок вперед лівою ногою. 
Рух виконується шістнадцять разів по прямій, по діагоналі та 

по колу. 
6. Гусачок 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки розкриті в 
сторони та відведені назад. 

Корпус нахилений вперед. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – виконати невеликий крок на півпальці правої ноги 

вперед, опускаючись у глибоке присідання. Одночасно, залишаючи 
позаду та згинаючи в коліні, ліву ногу покласти на підйом. 

На «і» – не підводячись з глибокого присідання, 
просковзнути на підйомі лівої ноги, підтягуючи її до правої ноги. 

На «два» не підводячись з глибокого присідання, виконати 
невеликий крок на півпальці лівої ноги. Одночасно, залишаючи 
позаду та згинаючи в коліні, праву ногу покласти на підйом. 

На «і» – не підводячись з глибокого присідання, 
просковзнути на підйомі правої ноги, підтягуючи її до лівої ноги. 

Далі рух виконується спочатку. 
7. Вихилясник у глибокому присіданні 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – невисоко підскочити вгору на обох ногах. 
На «раз» – опуститися з підскоку на пів пальці лівої ноги в 

глибоке присідання. Одночасно праву ногу поставити на носок 
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праворуч від себе, повернувши її каблуком вгору. Коліно зігнуте та 
спрямоване до підлоги. 

На «і» – невисоко підскочити на пів пальцях лівої ноги, не 
підводячись з глибокого присідання. 

На «2» – опуститися на пів пальці лівої ноги, одночасно 
праву ногу поставити на каблук, повернувши її носком вгору. 
Коліно зігнуте. Корпус підтягнутий. Руки розведені в сторони. 

Далі рух виконується з лівої ноги. 
8. Повзунець 

Вихідне положення – глибоке присідання за шостою 
позицією. 

Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – злегка підскочивши, але не підводячись з 

глибокого присідання, перескочити на пів пальці лівої ноги, праву 
ногу винести вперед, випрямляючи в коліні та підйомі. 

Рух повторюється вісім – шістнадцять разів, не піднімаючись 
з глибокого присідання. Корпус підтягнутий. Руки розведені в 
сторони долонями вгору або схрещені на грудях (можуть також 
повільно розкриватись в сторони через першу позицію). 

9. Повзунець із перенесенням ваги корпусу на праву руку та 
плесканням у долоні 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – глибоке присідання па пальцях обох ніг за 

шостою позицією. Корпус прямий, роки розкриті в сторони 
долонями вгору. 

На «раз» – рвучко винести вперед праву ногу, витягуючи 
коліно та підйом. Одночасно відхилити корпус назад, спираючись 
долонею правої руки об підлогу. Ліву ногу поставити під корпус на 
місце правої ноги. Ліву руку відвести в сторону.  

На «два» – рвучко винести вперед ліву ногу, витягуючи коліно та 
підйом. Праву ногу поставити під корпус на місце лівої ноги. 
Одночасно стрімко підняти корпус та сплеснути перед собою у долоні.  

Далі рух виконується спочатку. 
10. Повзунець з викиданням ноги вбік 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
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У шостому такті виконавці закінчують коло, яке вони почали 
у п’ятому такті. 

7-й такт. Крок лівою ногою (перша чверть музичного 
такту), стрибок на лівій нозі, права напівзігнута (друга чверть 
музичного такту). Крок правою ногою (третя чверть музичного 
такту), стрибок на правій нозі (четверта чверть музичного такту). 
Рух зі з’єднаними руками виконується з просуванням у лівий бік. В 
кінці сьомого такту дівчина та юнак повинні помінятися місцями. 

8-й такт. Роз’єднавши руки, юнак виконує два кроки назад 
(в центр кола) лівою, правою ногою (перша, друга чверті 
музичного такту), ставить ліву ногу до правої в невиворітну I 
позицію (третя чверть музичного такту) та кладе обидві руки на 
талію дівчини (четверта чверть музичного такту). Дівчина, 
звільнивши праву руку, повертаючись у лівий бік, виконує три 
кроки, починаючи з лівої ноги (перша, друга, третя, чверті 
музичного такту). Стає обличчям до юнака на своє місце, 
підставляючи праву ногу в I позицію, та кладе руки йому на плечі 
(четверта чверть музичного такту). 

Юнак стоїть спиною до центра кола, дівчина – обличчям.  
Третя фігура – 8 тактів. 
1-й такт. У юнака крок в бік лівою ногою у II позицію 

(перша чверть музичного такту), стрибок на лівій нозі, права 
напівзігнута підіймається над підлогою (друга четверть музичного 
такту).  

Дівчина виконує ті ж рухи з іншої ноги. Два кроки з 
поворотом у правий бік, під час яких виконавці міняються місцями 
(тертя, четверта чверті музичного такту). Юнак починає кроки 
правою ногою, дівчина – лівою. 

2-й такт. Юнак повторює рухи дівчини, описані у першому 
такті , дівчина – рухи юнака. 

3-й такт. Крок лівою ногою (перша чверть музичного такту) з 
підскоком на лівій нозі (друга чверть музичного такту) з одночасним 
повтором у правий бік. Крок правою ногою (третя чверть музичного 
такту), підскок на правій нозі (четверта чверть музичного такту); в 
кінці третього такту виконавці міняються місцями. 

4-й такт. Невелике присідання на обох ногах (перша чверть 
музичного такту). Юнак піднімає дівчину в повітря з одночасним 
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Примітка. Танець виконують по колу проти годинникової 
стрілки.  

Друга фігура – 8 тактів 
1-й такт. Юнак виконує крок назад лівою ногою (перша 

чверть музичного такту). Стрибок на лівій нозі, одночасно 
напівзігнута права нога виводиться назад (друга чверть музичного 
такту). Крок правою ногою (третя чверть), крок лівою ногою 
(четверта чверть музичного такту). Кроки виконуються на злегка 
зігнутих ногах. 

2-й такт. Повторюються рухи першого такту з другої ноги. 
У першому та другому тактах дівчина виконує ті ж рухи , 
починаючи з правої ноги. 

3-й такт. Крок на ліву ногу (перша чверть музичного такту), 
стрибок на лівій нозі, одночасно з цим напівзігнута права нога 
виноситься назад (друга чверть музичного такту). Рухи 
повторюються з іншої ноги (третя, четверта чверті музичного 
такту). Дівчина виконує ті ж рухи, починаючи з правої ноги.  

4-й такт. Юнак виконує кроки назад лівою, правою, лівою 
ногою, починаючи поворот у лівий бік (перша, друга , третя 
четверті), та ставить праву ногу вперед в III позицію (четверта 
чверть музичного такту). Дівчина виконує кроки вперед правою, 
лівою, правою ногою та ставить ліву ногу вперед в III позицію 
(четверта чверть музичного такту). 

На четверту чверть четвертого такту юнак та дівчина 
встають в положення dos a dos. Ліва рука дівчини у правій руці 
юнака. Права рука дівчини на лівій руці юнака. Голови повернуті у 
лівий бік. 

5-й такт. Юнак та дівчина виконують крок лівою ногою 
(перша чверть музичного такту), стрибок на лівій нозі, права нога 
напівзігнута (друга чверть музичного такту). Два кроки, 
починаючи з правої ноги (третя, четверта чверть музичного такту). 

Рух п’ятого такту виконують, не роз’єднуючи руки, з 
поворотом у лівий бік на місці.  

6-й такт. Продовжуючи поворот у лівий бік, крок на праву 
ногу (перша чверть музичного такту). Стрибок на правій нозі 
(друга чверть музичного такту), крок лівою (третя чверть 
музичного такту), крок правою (четверта чверть музичного такту). 
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На затакт «і» – глибоко присісти за першою позицією, коліна 
розвести в сторони. 

На «раз» – не підводячись з глибокого присідання, 
перескочити на півпальці лівої ноги. Праву ногу винести вбік 
ліворуч п’яткою на підлогу. Коліно випрямити, носок підняти 
вгору. Корпус прямий, руки відкриті в другу позицію або схрещені 
на грудях. 

На «два» – не підводячись з глибокого присідання, 
перескочити на півпальці правої ноги, підтягуючи її під корпус. 
Ліву ногу винести вбік ліворуч пяткою на підлогу. Коліно 
випрямити, носок підняти вгору. 

Далі рух повторюється вісім або шістнадцять разів. 
11. Мітелочка 

Вихідне положення – глибоке присідання за першою 
позицією ніг. 

Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – не підводячись з глибокого присідання, з легкого 

підскоку зробити правою ного крок уперед на півпальці. Вагу 
корпусу перенести на праву ногу. Ліву ногу відокремити від 
підлоги. 

На «і» – не підводячись з глибокого присідання, лівою ногою 
ковзним рухом внутрішнього боку ступні провести півколом по 
підлозі, починаючи трохи ззаду і ковзаючи збоку вперед; коліно 
злегка зігнуте і спрямоване вперед. Корпус підтягнутий. 

На «два» – з легкого підскоку, не підводячись з глибокого 
присідання, переступити на півпальці лівої ноги, поставивши її 
перед правою ногою. Вагу корпусу перенести на ліву ногу.  

На «і» – лівою ногою ковзним рухом внутрішнього боку 
ступні провести півколом по підлозі, починаючи трохи ззаду і 
ковзаючи збоку вперед; коліно злегка зігнуте і спрямоване вперед. 
Корпус підтягнутий. Руки можуть бути покладені на талію, 
схрещені на грудях або розкриті в сторони долонями вгору. 

12. Підсічка 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – легко підскочивши, опуститися на пів пальці 

лівої ноги. Одночасно праву ногу винести вбік праворуч каблуком 
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на підлогу, витягуючи коліно та підйом. Корпус дуже нахилити 
вперед, спираючись долонями обох рук об підлогу і розставивши 
їх на ширину плечей.  

На «раз» – не підводячись з глибокого присідання, провести 
праву ногу ковзним рухом уперед по колу ліворуч. Обидві руки 
відриваються від підлоги, пропускаючи ногу, а потім знову 
опускаються на підлогу. 

На «і» – праву ногу продовжувати вести ковзним рухом 
назад, підбиваючи ліву ногу (підсічка). 

На «два» – ліву ногу трохи відірвати від підлоги, 
пропускаючи праву ногу, а потім знову опуститися на півпальцями 
на підлогу. Корпус нахилений вперед, танцюрист спирається 
долонями об підлогу. 

На «і» – не підводячись з глибокого присідання, праву ногу 
вивести вбік праворуч каблуком на підлогу, витягуючи коліно та 
підйом. Корпус залишити нахиленим уперед. 

13. Закладка-підсічка з плесканням по халяві та  
плесканням у долоні 

Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – з легкого підскоку опуститися на півпальці 

лівої ноги в глибоке присідання. Праву ногу відвести вбік 
праворуч, витягуючи коліно та підйом. Корпус прямий, руки 
розкриті в сторони. 

На «раз» – не підводячись з глибокого присідання, праву 
ногу провести вперед ліворуч по колу і підсікти нею опорну ліву 
ногу. Вагу корпусу перенести на праву ногу. Ліву ногу 
відокремити від підлоги і почати відводити вбік ліворуч. 

На «і» – ліву ногу відвести вгору вбік, витягуючи коліно та 
підйом. Одночасно праву ногу від п’ятки до коліна покласти на 
підлогу, корпус нахилити праворуч, спираючись правою долонею 
об підлогу. Вагу корпусу перенести на праву руку та праву ногу. 
Ліву руку, зігнуту в лікті, підвести поперед себе. 

На «два» – лівою рукою зробити акцентований ковзний удар 
від себе по халяві лівого чобота. Голову повернути ліворуч. 

На «і» – не підводячись з глибокого присідання, з легкого 
підскоку перескочити на півпальці лівої ноги. Праву ногу вивести 
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талії. Зовнішня частина кисті повернута у лівий бік. Лікоть 
напівзігнутий та опущений вниз. Вага корпусу знаходиться на 
правій нозі, ліва нога, стоїть у IV позиції, всією ступнею на підлозі.  

(Музичний розмір 4/4) 
Перша фігура – 8 тактів 
1-й такт. Юнак тримає правою рукою ліву руку дівчини. 

Руки на рівні талії. Ліва рука юнака знаходиться на стегні. 
У даному матеріалі описані рухи чоловічої партії. Дівчина 

виконує ті ж самі рухи , але з другої ноги та у інший бік. Права 
рука дівчини підтримує спідницю.  

Крок лівою ногою в лівий бік, права нога виноситься в IV 
повітряну позицію (журавлиний крок, grue) з одночасним стрибком 
на лівій нозі (перша, друга четверті музичного такту). 

Праву ногу поставити на підлогу, піднявши ліву (третя 
четверть музичного такту). 

Ліву ногу поставити на підлогу в III позицію, піднявши при 
цьому праву ногу (четверта четверть музичного такту). 

Корпус нахилений у правий бік, голова повернута до 
дівчини. Ліва рука юнака на стегні. Корпус дівчини нахилений у 
лівий бік. Голова повернута до юнака. 

2-й такт. Рух повторюється у правий бік. 
3-й такт. При повороті у лівий бік, крок на ліву ногу (перша 

четверть музичного такту) з одночасним підняттям правої ноги в 
IV повітряну позицію (четверта четверть музичного такту).  

4-й такт. Удар лівою ногою на місці (перша четверть 
музичного такту), правою (друга четверть музичного такту), лівою 
(третя четверть музичного такту), права нога ставиться назад у III 
позицію (четверта четверть музичного такту). Дівчина виконує ті ж 
рухи з другої ноги та у другий бік. 

Під час третього та четвертого тактів руки юнака лежать на 
стегнах, дівчина притримує спідницю. На другу та третю четверті 
четвертого такту виконавці енергійно плескають в долоні. 

5-8 такти. Повторюються рухи перших чотирьох тактів, але 
на четверту четверть восьмого такту юнак повертається обличчям до 
дівчини. Положення рук змінюється: права рука юнака лежить на 
талії дівчини. Напівзігнута ліва рука тримає долоню в долоню праву 
руку дівчини. Ліва рука дівчини знаходиться на спині у юнака. 
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Його виконують один раз. 
Деякі зміни й жвавість виконання рухів можна помітити у 

Веселому бранлі. 
 
Веселий бранль 
Танець виконується парами. Під час виконання Веселого 

бранля пари тримаються за руки, повертаються вліво, вправо, 
навколо себе.  

Базові рухи виконуються по черзі вперед і назад.  
(Музичний розмір 3/4) 
1-й такт. На рахунок «один» – крок правою ногою вправо.  
На рахунок «два» – ліва нога виноситься вперед у IV 

повітряну позицію з одночасним підскіком на правій нозі. На 
рахунок «три» – права нога опускається на підлогу, ліва 
залишається у IV повітряної позиції. 

2-й такт. На рахунок «один» – крок лівою ногою вліво.  
На рахунок «два» – права нога виноситься у IV повітряну 

позицію. Ліва нога залишається на підлозі. На рахунок «три» права 
нога підставляється до лівої.  

Рух повторюється з лівої ноги [1]. 
 
Селянський бранль 
У танці беруть участь вісім пар. Вони розташовуються по 

колу: перша пара в точці 1, друга в точці 8, третя в точці 7, 
четверта в точці 6, п’ята у точці 5, шоста у точці 4, сьома у точці 3, 
восьма стає на точку 2. Всі пари стоять обличчям до глядача. 

Пари друга, третя і четверта на початку танцю повертаються 
у лівий бік, продовжуючи танець по колу. Виконавці рухаються 
проти годинникової стрілки. Дівчина стоїть праворуч, юнак – 
ліворуч. Дівчина лівою рукою притримує правий бік спідниці, 
трохи підіймаючи її. Чотири пальці заховані у складках спідниці. 
Великий палець лежить зверху. Права рука простягнута вперед, 
трохи вище талії. Зовнішня частина кисті повернута у правий бік. 
Лікоть напівзігнутий та опущений вниз. Вага корпусу зосереджена 
на лівій нозі, права нога, стоїть попереду у IV позиції, всією 
ступнею, на підлозі. Голова повернута до юнака. Права рука юнака 
знаходиться за спиною, ліва рука простягнута вперед, трохи вище 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
 

 519 

вбік праворуч, витягуючи коліно та підйом. Корпус прямий, руки 
розкриті в сторони. 

Далі рух виконується з тієї ж ноги з просуванням ліворуч. 
14. Закладка-гойдалка 

Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – опуститися в глибоке присідання на 

півпальцв обох ніг за третьою позицєю, права нога попереду. 
Корпус прямий, руки покласти на талію. 

На «раз» – з легкого підскоку, не підводячись з глибокого 
присідання, опустити зовнішній бік лівої ступні на підлогу позаду 
правої ноги. Коліно лівої ноги відвести в лівий бік і дуже нахилити 
до підлоги. Коліно правої ноги спрямоване ліворуч. Корпус 
прямий. Ліву руку підняти вперед до третьої позиції долонею 
впред, праву руку відвести назад. 

На «два» – з легкого підскоку, не підводячись з глибокого 
присідання, опустити зовнішній бік правої ступні на підлогу 
(попереду лівої ноги). Коліно правої ноги відвести в правий бік і 
дуже нахилити до підлоги. Коліно лівої ноги спрямоване праворуч. 
Корпус прямий. Праву руку підняти вперед до третьої позиції 
долонею вперед, ліву руку відвести назад. 

15. Закладка-розтяжка 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – опуститися в глибоке присідання на 

півпальцв обох ніг за першою позицією й відразу високо 
підскочити вгору вправо. Корпус прямий, руки розкриті в сторони. 

На «раз» – опуститися на праву ногу, кладучи її на підлогу 
від коліна до ступні. Ліву ногу відвести ліворуч, спираючись 
носком у підлогу, витягуючи коліно та підйом. Корпус нахилити 
вперед до підлоги. Руки розкриті в сторони долонями вниз. 

На «два» – з легкого підскоку опуститися в глибоке 
присідання на півпальці обох ніг за першою позицією. Корпус 
прямий, руки схрещені на грудях. Далі рух повторюється вліво. 
Може виконуватись чотири або вісім разів підряд. 
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Плескачі 
Плескачі складаються з різноманітних поєднань плескань та 

ударів. Плескання виконуються долонею об долоню, по стегну, по 
плечах, по внутрішній та зовнішній стороні халяви та підошви 
чобота. В залежності від ударів плескачі можуть бути декількох 
видів: 

1) Короткий відривчастий удар зверху-попереду по халяві 
чобота; виконується зазвичай в поєднанні з плесканням в долоні. 

2) Ковзаючий удар по нозі вище коліна по халяві чобота, по 
підошві, при цьому виконавець робить широкий розмах рукою, 
який продовжується й після удару. 

Можливі подвійні плескачі, права рука долонею спочатку 
проковзує Це рух можна ще ускладнити виконанням третього 
удару після двох перших. Він виконується долонею лівої руки по 
лівій нозі вище коліна по долоні лівої руки а потім виконує удар по 
правій нозі вище коліна. Два перших удари «потріного» плескача 
виконуються на «затакт», третій – на сильну долю такту.  

Плескачі характерні для російських, угорських, циганських 
чоловічих танців. Маючи багато спільного у технічній 
майстерності, вони суттєво відрізняються характером та манерою 
виконання. Для російських плескачів характерна активна робота 
корпусу, різноманітні нахили, широке відкриття рук. Вони 
виконуються чітко й майже завжди поєднуються з притопами, 
дрібними вистукуваннями, підскоками, присядками. На відміну від 
російських плескачів, угорські виконуються з підтягнутим 
корпусом, більш різкою та рвучкішою роботою рук. Їх піднімають 
в третю позицію, розкривають в сторони, сильно згинають в 
ліктях, закривають на грудях. Також притаманні різки переходи з 
положення в положення. Різноманітні підскоки, ключі, повороти 
поєднуються з плесканням у долоні або по нозі, корпусі, грудях, 
плечу, по халявах. Характерним є виконання різких ударів 
п’ятками, що супроводжується бряжчанням шпор. Циганські 
плескачі виконуються емоційно та експресивно. Для них 
характерна неймовірна швидка робота рук та ніг.  
 
 
 
 

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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Підтвердженням цього є відсутність жодних згадок про танець у 
XVIII ст. Проте це не означає, що Бранль зник остаточно. На 
околицях Франції його танцюють й сьогодні. По суті, він став 
основою національної побутової хореографії Франції. Йому 
споріднена Фарандола, популярна у Франції досі, в Провансі з 
нього склалися Гавот і Рігодон, в Бретані – Менует і Пасспье, в 
Оверні – Бурре і т.д. 

Із навчального посібника талановитого педагога 
М. Васильєвої-Рождєственської [1] черпаємо інформацію про 
особливості хореографічної постановки різних видів бранля.  

 
Простий Бранль 
Базовий танець, що є основною формою Бранля. Бадьорий 

стиль виконання молодих учасників або статично-розмірений 
стиль виконання людей старшого віку, виконувався під акапельний 
спів чи під супровід музичних інструментів (найчастіше 
використовувалась флейта або удари тамбурина).  

Хореографічна композиція складалась із чотирьох тактів, 
важковагового стилю виконання. Танцюючи займали позиції поряд 
на відстані половини кроку один від одного. Ноги учасників – І не 
виворітна позиції. Водночас у веселому Бранлі ноги могли 
піднімалися у IV повітряну позицію. 

(Музичний розмір 2/4) 
1-й такт. Кавалер злегка нахиляє голову вліво, вітаючи 

присутніх. Дами – праворуч. 
2-й такт. Танцюючі повторюють рухи першого такту: 

кавалер праворуч, дами – ліворуч. Під час поклону вони 
зустрічаються поглядом. 

3-й такт. Повторення першого такту. Голова кавалера 
схиляється вліво, у жінки – вправо. 

4-й такт. Танцюючі беруться за руки. Ліва рука жінки у 
правій руці кавалера. Правою рукою жінка притримує одяг 
(спідницю чи плаття).  

Ліва рука кавалера – на стегні. Очі у жінки опущені. Голова 
кавалер злегка нахилена до партнерки [1]. 

Зазначені вище чотири такти і складають основу простого 
бранля.  
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повноцінного дозвілля сприяла розвитку побутових танців 
простого населення, яке з часом доповнювали хореографічні 
композиції, видозмінюючи їх. Саме так з’явився подвійний Бранль, 
веселий Бранль, великий Бранль та інші. 

У якості придворного бального танцю Бранль став 
використовуватися у XV столітті. Згідно придворного етикету, 
саме Бранль був першим та останнім танцем балу. Проте це був 
вже не той простий і безпосередній народний зразок. Придворні 
бранлі відрізнялися церемонністю, більш плавними і закругленими 
рухами, численними реверансами. З них практично зникли 
притупування й стрибки. Якщо для народного Бранля був 
хороводний малюнок танцю, то придворний Бранль отримав чітко 
виражений парний характер. Для більшої приємності танцмейстери 
поєднували рухи, узяті з декількох його різновидів. Так склалася 
невелика сюїта, що включала в себе простий Бранль, подвійний 
Бранль і подвійний Бранль з репризою. Надалі з різних поєднань 
цих трьох компонентів утворилося безліч складових композицій. 
Кроки Бранля включалися навіть у величні Бассданси. 

У пору найвищого розквіту придворного Бранля – у XVI ст., 
з’явилося особливо багато його різновидів. На балах стали 
створювати сюїти Бранлів з різних його варіантів. Наприклад, була 
особливо популярна послідовність з подвійного Бранля, простого 
Бранля, веселого Бранля і бургундського Бранля. 

За свідченням французького хореографа XVI ст. Туано Арбо: 
«Сюїта з цих чотирьох видів Бранлів відповідає різним групам 
осіб, присутніх на балу. Літні танцюють повільний подвійний і 
простий Бранлі. Одружені молоді люди танцюють веселий Бранль, 
а наймолодші легко танцюють бургундський ». 

У різних провінціях Франції з’явилися свої сюїти Бранлів. 
Найчастіше вони представляли одні і ті ж танці, тільки в різній 
черговості. Той же Туано Арбо жартує: «...Музиканти складають ці 
бранлі в сюїти з певного числа танців, і наприклад, якщо грають 10 
Бранлів поспіль, то називають їх шампанськими, якщо виконують 
інше число Бранлів, то називають їх Авіньйонськими або як 
заманеться» [8]. 

У XVII століття при дворах феодалів з’явилися нові цікаві 
танці, і Бранлі поступово відійшли з практики балів. 

Розділ 4. Четвертий курс. Освітній ступінь «Бакалавр» 
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1. Плескач по халяві спереду і ззаду через переступання і удар 
по винесеній на 90° нозі 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 
позиції. 

Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – переступивши на ліву ногу, винести праву ногу 

поперед себе (коліно зігнуте і спрямоване вперед праворуч), 
підставляючи п’ятку для удару. 

На «і» – вдарити долонею лівої ноги по халяві правої ноги. 
На «два» – поставивши праву ногу на півпальці, швидко 

переступити на ліву ногу, відводячи праву зігнуту в коліні ногу 
назад. 

На «і» – вдарити долонею правої ноги по халяві правої ноги з 
зовнішнього боку. 

2-й такт 
На «раз» – поставити праву ногу на підлогу, ніби підбиваючи 

нею ліву. Одночасно ліву ногу рвучким кидком винести на 90°. 
вперед (efface). Коліно, підйом та пальці витягнути але не 
напружувати.  

На «і» – вдарити долонею лівої руки по халяві лівої ноги 
зверху. 

На «два» – поставити ліву ногу на підлогу поряд із правою 
ногою за шостою позицією. 

На «і» – виконати притупування правою ногою, ставлячи її 
поряд з лівою за шостою позицією. 

Далі рух повторюється з тієї ж ноги. 
2. Плескач обома руками по одній нозі і винесенням її вперед 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 
позиції. 

Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – ледь підскочивши на лівій нозі, винести праву 

ногу на 45° вперед (efface) і повернути корпус лівим плечем 
вперед. 

На «і» – сплеснути долонями поперед себе на рівні грудей і 
швидко почергово вдарити долонею правої , а потім лівої руки по 
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стегну правої ноги, з ударом ставлячи витягнуту в коліні праву 
ногу всією ступнею на підлогу разом з останнім ударом долонею 
лівої руки (поза efface вперед). Одночасно злегка нахилити корпус 
плечами вперед, до ноги. 

На «два-і» – повторюють з лівої ноги рухи, що виконувалися 
на «раз-і», з поворотом корпусу в інший бік. Слід намагатись, щоб 
корпус залишався на місці, а ноги переставлялись під корпус на 
«раз-два». Підставляти ноги під корпус треба з підскоку і згинання 
коліна у момент винесення ноги з пози efface під корпус. 

3. Почережний плескач долонями по стегну винесеної вперед 
ноги 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 
позиції. 

Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – притупнувши ледь зігнутою лівою ногою по 

підлозі, рвучко і сильно винести праву ногу поперед себе зігнутим 
під прямим кутом коліном вгору. Одночасно з винесенням ноги 
сплеснути поперед себе на рівні грудей у долоні, а потім 
почережно вдарити правою – лівою руками по стегну правої ноги і 
повернути корпус лівим плечем уперед. 

На «і» – сплеснути в долоні попереду на рівні голови, повертаючи 
корпус майже спиною до глядача. Одночасно, випростуючи коліно, 
підвестися на півпальці лівої ноги і підняти коліно правої ноги ще вище, 
повертаючи його невиворітно поперед себе. 

На «два» – зберігаючи попереднє положення, сплеснути в 
долоні попереду на рівні голови. 

На «і» – пауза. 
Далі рух виконується з лівої ноги, з відповідною зміною 

положення корпусу. 
4. Одночасний удар двома долонями по стегну піднесеної ноги 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 
позиції. 

Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – виконавши подовжений крок назад ліворуч на 

півпальці лівої витягнутої в коліні ноги і повернувши ліве плече 

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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нових, ігрових елементів, тощо. Приміром до хороводних 
елементів – кроків та легких стрибків, додається похитування 
корпусом, а також високі й різкі стрибки. Зміни торкнулися й 
музичного супроводу. Використання народних інструментів: 
ріжка, тамбурини, сопілки, волинці змінили акапельний спів 
танцівників. З часом музичний супровід інструментів було 
замінено на оркестровий із використанням професійних 
музикантів. 
 

2. Методика виконання історико-побутового танцю.  

Бранль. Бурре. Ригодон 
За твердженням дослідників – одним із найбільш поширених 

побутових танців середньовіччя був «Бранль». Так, в описі цього 
танцю дослідниця М. Васільева-Рождєственська, вказує: «Свою 
назву танець отримав від французького терміна «branler», що у 
дослівному перекладі означає «рухатися», «коливатися» [1].  

Особливої популярності Бранль набув у Франції. Саме у цій 
країні його виконували і на ярмарках, і на святах і на урочистих 
подіях, що пов’язані із життєдіяльністю простого населення 
(ремісників та селян).  

Бранль відноситься до хороводних видів танцю, відтак 
розміщення танцівників відбувається по колу, водночас при 
ускладненні хореографічних постановок учасники можуть 
витягуватись у лінії чи зигзагоподібні ходи.  

Ураховуючи видозміни та музичні уподобання населення 
різних королівств та графств Західної Європи епохи середньовіччя, 
виконання танцю відбувалось під акомпанемент волинки, 
народних інструментів та під акапельний спів. Різнились не лише 
манера виконання й музичний супровід, а й найменування. Так, 
навіть на території Франції, у залежності від провінцій Бранль 
називали Пасспье (провінція Бретані), Бурре (провінція Оверні), 
Гавот (провінція Прованс). Саме Бранль став основою Менуету, 
який зародився у провінції Пуату. 

Легкий у виконанні, життєрадісний Бранль з часом став 
наповнюватись специфічними рухами ремісників – представників 
конкретних ремісничих професій. Приміром Бранль «Булочниця», 
або Бранль «Прачек». Практична відсутність розваг та 
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могли бути жіночі, чоловічі або змішані. У хороводі, так званому 
ланцюговому танці, обов’язково повинен бути ведучий. Хоровод, з 
точки зору хореографічної виконавської майстерності є 
примітивним танцем, адже складається із кроків, які зрідка 
супроводжуються стрибками чи підскоками. Одним із різновидів 
народних хороводних танців був «танцювальний ланцюг», 
танцювальні прийоми якого майже нічим не відрізнялись від 
хороводного танцю. 

Так, в історичних трактатах зустрічаємо згадки про кароль 
або «відкрите коло». Особливостями виконання кароля є: 
виконавці танцю трималися за руки й співали. Починав спів 
заспівувач, особа якого вважалася основною. Щодо хореографічної 
ритмології, то її не можна визнати одноманітною – адже переважна 
частина танцю складалася із повільних рухів, проте складовими 
елементами було й прискорення, що переходило у біг. Ряд 
сучасних дослідників історії побутових танців вважають 
різновидом кароля танець «Фарандола», що дійшов до наших днів. 

З часом, на рівні хороводних, використовувались й так звані 
«танці поряд». Цей вид народного танцю не передбачав тримання 
за руки усіх учасників, а навпаки – танцюючи поряд учасники 
тримали руки на стегнах або підтримували спідницю. Зрідка, 
повертаючись один до одного обличчям, вони подавали одну руку 
один одному, а іншою, вільною рукою, продовжували 
притримувати одяг (жінки – спідницю, а рука чоловіків залишалася 
на поясі). Музичним супроводом був здебільшого акапельний спів 
самих учасників танців. Такий музичний супровід нагадував 
здебільшого речитатив, хоча і складався із куплету й приспіву. 
Саме під час приспіву починався й сам танець, а хореографічні 
рухи слугували «ілюстрацією» самої пісні. У цілому сам танець 
мало залежав від музики, що здебільшого сприймалася учасниками 
танцю як нейтральний звуковий фон. 

У танцювальній культурі епохи пізнього 
Західноєвропейського середньовіччя відбувається ряд змін. На 
рівні із поширеним хороводним танцем з’явився й набув значного 
поширення парний танець. Пари могли утворювати коло або 
стояти в ряд (лінію). Водночас ускладнення відбулися і у самих 
хореографічних постановках – малюнках рухів, у використанні 
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вперед, рвучко піднести праву ногу коліном вгору, підтягуючи 
ступню до коліна опорної ноги і повертаючи її коліном вбік. 
Одночасно, прогинаючи корпус назад ліворуч, руки піднести 
високо вгору, у третю позицію для замаху перед ударом. 

На «і» – одночасний удар обома долонями по стегну правої 
ноги. 

На «два» – крок на ледь зігнуту в коліні праву ногу. 
Одночасно згинаючи коліно та повертаючи п’ятку до себе вгору, 
ліву ногу піднести поперед себе. Руки розкриті в другу позицію 

На «і» – вдарити долонею правої руки по халяві лівої ноги 
поперед себе, ліву руку відкрити в сторону. 

2-й такт 
На «раз» – виконати глибокий випад на ліву ногу ліворуч, 

не відокремлюючи ступню правої ноги від підлоги. Коліно правої 
ноги витягнуте. Нахиляючи корпус праворуч, руки відвести 
ліворуч на рівні плечей долонями вперед. 

На «і» – вдарити долонею правої руки по халяві правої ноги 
зверху вниз. Ліву руку відкрити в широку другу позицію. 

На «два» – виконати глибокий випад на праву ногу 
праворуч, не відокремлюючи ступню лівої ноги від підлоги. 
Корпус нахилити ліворуч, руки відвести праворуч на рівні плечей 
долонями вперед. 

На «і» – вдарити долонею лівої руки по халяві лівої ноги 
зверху вниз. Праву руку відкрити в широку другу позицію. 

5. Поворот з плескачами 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 

позиції. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – переступивши з ударом на всю ступню лівої 

ноги на місці та повертаючи праву ногу носком ліворуч, піднести 
праву ногу від коліна назад, круто повертаючи корпус на чверть 
кола ліворуч, правим плечем до глядача. 

На «і» – проковзуючи зверху вниз, вдарити долонею 
правою руки по халяві із з зовнішнього боку правої ноги і 
відвести праву руку назад, лікоть вільний. 



ХОРЕОГАФІЧНІ НАРИСИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОЛІАСПЕКТНИЙ НАВЧАЛЬНО-
МЕТОДИЧНИЙ АБРИС. М. РІВНЕ 2021 
 

 524 

На «два» – переступивши з ударом на всю ступню правої 
ноги на місці та круто повертаючи корпус на півповороту 
праворуч лівим плечем до глядача, піднести ліву ногу від коліна 
назад, повертаючи її носком ліворуч. 

На «і» – проковзуючи зверху вниз, вдарити долонею лівою 
руки по халяві із з зовнішнього боку лівої ноги і відвести ліву 
руку назад, лікоть вільний. 

2-й такт 
На «раз» – повернувшись обличчям до глядача, вдарити 

всією ступнею лівої ноги по підлозі, повертаючи носок уперед. 
Одночасно, випрямляючи коліно, праву ногу винести невисоко 
вперед праворуч. 

На «і» – ковзком ударити долонею правої руки по правій 
нозі трохи вище коліна зверху праворуч і, згинаючи руку в лікті, 
швидко наблизити до корпусу. 

На «два» – опустити з ударом витягнуту в коліні праву ногу 
всією ступнею на підлогу вперед праворуч, залишаючи вагу корпусу 
на лівій нозі та повертаючи його правим плечем вперед. Голову 
повернути до правого плеча та підняти злегка вгору, згинаючи в 
лікті. Праву руку піднести поперед себе, ліву – покласти на талію. 

На «і» – пауза  
Вправу виконують чітко, у швидкому темпі. 

6. Плескачі по халявах схрещених ніг 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 

позиції. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – спеснути в долоні поперед себе, лікті 

заокруглені. 
На «раз» – ледь підскочивши, опуститись на обидві 

схрещені ноги, ставлячи праву ногу попереду на всю ступню, ліву 
– позаду на півпальці. Коліна зігнути та розвести в сторони, 
корпус нахилити вперед. 

На «і» – на першу шістнадцяту – вдарити долонею правої 
руки по халяві лівої ноги; на другу шістнадцяту – вдарити 
долонею лівої руки по халяві правої ноги.  

На «два» – вдруге вдарити долонею правої руки по халяві 
лівої ноги. Корпус та голова нахилені вперед. 

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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останні вплинули на розвиток як процесу навчання так і на 
розвиток самих танцювальних форм придворного танцю, як 
невід’ємної частини придворного етикету. Про важливість 
хореографічної складової у «феодальному житті» свідчить 
підручник бассдансів англійця Роберта Комілінда (1521 р.), трактат 
«II Ballarmo» італійця Карозо (1581 р.) та ін. У цих письмових 
пам’ятках описані не лише види придворних танців, а й їх складові 
та ступінь важливості й особливості виконання обов’язкових 
хореографічних елементів на прийомах (мова йде про реверанси – 
«важливі» («grave»), «загальні» («semiminima»), «мінімальні» 
(«minima»)) [1]. 

Як і сам побут, народні танці значно відрізнялися від 
хореографії суспільного прошарку феодалів. Значно вплинуло на 
еволюцію побутової танцювальної культури мистецтво трубадурів, 
скоморохів, труверів та ін. Мандрівних акторів епохи 
Західноєвропейського середньовіччя поправу можна вважати 
«розповсюджувачами» народної хореографії, адже хореографічні 
елементи програм у подальшому використовувались у побутових 
танцях тих місцин, у які приїздили мандрівні трупи. Слід 
зазначити, що народні митці – мандрівні актори, маючи бажання та 
значний практичний досвід виконання хореографічних постановок, 
мали висококласну танцювальну техніку. Усе це сприяло 
поширенню, розвитку й постійному удосконаленню майстерності 
виконання народного танцю у переважної більшості тогочасного 
населення (ремісників та селян). 

Рід занять (трудова діяльність) формував життєдіяльність 
середньовічної людини, не виключенням був і танець. 
Представники однієї професії, здебільшого ремісники, 
об’єднувались у цехи з метою вирішення завдань вузького 
профілю. Спеціалізовані об’єднання впливали й на специфіку 
дозвілля, адже сприяли появі цехових свят, які згодом ставали 
щорічними. Обов’язковою складовою святкування були танці. 
Кожна група ремісників – зброярі, гончарі, бондарі, швачки та 
інші, формували свої неповторні танцювальні рухи, які відповідали 
музичному супроводу й передавались із покоління у покоління.  

Водночас у народі, не зважаючи від території проживання й 
виду діяльності, широко використовувались хороводи. Хороводи 
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причиною страти Іоанна Предтечі. Середньовічні майстри нерідко 
зображували Саломею в образі жонглересси – виконавиці 
акробатичного танцю». На думку французького історика і 
богослова Жака де Вітрі (1180-1244), жінки, що ведуть танець, 
носять на шиї невидимий дзвіночок диявола. Нечистий не упускає 
їх з поля зору, подібно пастуху, який стежить за коровою, що 
вказує, де пасеться стадо, дзвоном дзвіночка [2]. 

Народний танець, що супроводжувався веселощами й 
прославлянням «земного життя» підпадав під церковну заборону, саме 
це значно уповільнювало процес розвитку танцювальної культури, але 
не зупинило її. Водночас заборона народних розваг, що 
супроводжувалась веселощами й танцями, хоча і не викреслила танець 
із людського життя, але сприяла тому, що цей феномен не описали 
тогочасні хроністи. Саме тому у науковій літературі практично 
відсутні відомості про особливості й етапи розвитку побутових, 
народних танців епохи Середньовіччя. Проте загальні відомості про 
побутові середньовічні танці можна почерпнути з трактату «Про 
музику» французького теоретика Йогана де Грокейо, у якому описані 
основні танцювальні формації, характер танців та їх роль у суспільстві.  

Одним із перших теоретиком хореографічного мистецтва, у 
наукових колах, вважають італійця Доменікаллі (Доменіко), учні 
якого – А. Корназано та ін., використовуючи методику збору 
первинної інформації описували особливості побуту італійців XV 
ст. Відтак, з трактатів «Гулельомо з Песаро» (Доменікаллі), «Libto 
dellarte danzare» (Корназано), «Золотий рукопис бассдансов» 
(Маргарита Австрийська) дізнаємось про різновиди танцювальних 
форм XV ст.  

Середньовічне суспільство поділялося на класи – феодали та 
ремісники й селяни. Цей поділ впливав на усе, що супроводжувало 
життя людини, не виключенням були й танці. Танцювальні форми 
залежали від життєвого устрою й тогочасної побутової культури. 
Так обов’язковою складовою прийомів, що супроводжували 
дозвілля феодалів, був музичний супровід, а згодом й придворний 
танець (приміром танець «Вольта», променадні танці або хода, 
«Естампа», дуетні танці та інші). 

Хореографічне мистецтво, увійшовши у життя феодалів, 
щороку змінювалось і з часом було створено ряд канонів. Саме 
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На «і» – не підводячи корпус, сплеснути в долоні поперед 
себе. 

Далі рух виконується з іншої ноги. 
7. Перескоки з плескачами по халяві 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 
позиції. 

Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – злегка підскочити вгору. 
На «раз» – опуститись на всю ступню трохи зігнутої в коліні 

ноги правої ноги, згинаючи коліно, виворітно та високо піднести 
вперед. Одночасно вдарити долонею лівої руки по халяві правої 
ноги. Праву руку вільно підняти праворуч.  

На «і» – злегка підскочити вгору. 
На «два» – опуститись на всю ступню трохи зігнутої в коліні 

ноги лівої ноги, згинаючи коліно, виворітно та високо піднести 
вперед. Одночасно вдарити долонею правої руки по халяві лівої 
ноги. Ліву руку вільно підняти ліворуч. 

8. Плескач комбінований 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. Руки в підготовчій 

позиції. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на чотири такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – злегка підскочити вгору 
1-й такт 
На «раз» – опуститися на всю ступню лівої ноги. Одночасно 

згинаючи коліно, повертаючи його праворуч, праву ногу піднести 
назад, навхрест лівої ноги. Корпус нахилити ліворуч, Руки 
розкрити в другу позицію. 

На «і» – вдарити долонею лівої ноги по ступні правої 
ноги. 

На «два» – перескочити на всю ступню правої ноги, злегка 
згинаючи коліно і переносячи на неї вагу корпусу. Одночасно, 
згинаючи коліно і повертаючи його ліворуч, піднести ногу назад, 
навхрест правої ноги. Корпус нахилити праворуч. 

На «і» – вдарити долонею правої руки по ступні лівої ноги 
позаду. 
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2-й такт 
На «раз» – перескочивши на всю ступню лівої ноги, піднести 

зігнуту в коліні праву ногу. Корпус нахилити праворуч. 
На «і» – вдарити долонею правої руки по правій нозі трохи 

вище коліна. 
На «два» – вдарити всією ступнею правої ноги, ставлячи її 

біля лівої ноги за шостою позицією. 
На «і» – сплеснути в долоні поперед себе. 
3-й такт 
На «раз» – вдарити долонею лівої руки по лівому плечу 

спереду. 
На «і» – вдарити долонею правої руки по правому плечу 

спереду. 
На «два» – вдарити долонею лівої руки збоку по стегну лівої 

ноги. 
На «і» – вдарити долонею правої руки збоку по стегну правої 

ноги. 
4-й такт 
На «раз» – згинаючи коліно і повертаючи його праворуч, 

винести праву ногу назад, навхрест лівої ноги і вдарити долонею 
лівої руки по ступні правої ноги. Корпус нахилити праворуч. 

На «і» – випростуючи коліно, вивести праву ногу вперед і 
вдарити долонею правої руки по правій нозі трохи вище коліна, 
наближаючи її після удару до корпусу. Корпус вирівняти. 
 

Дрібні вистукування 
Дрібними вистукуваннями називаються удари ніг по підлозі 

в різноманітних ритмічно-темпових поєднаннях. Удари можуть 
виконуватись всією ступнею, каблуком, подушечкою або пальцями 
ніг; можуть бути вертикальними або ковзними. В залежності від 
кількості ударів, які виконуються однією ногою, дріб може бути 
одинарним, подвійним або потрійним.  

Різноманітні вистукування характерні для українських, 
російських, молдавських, румунських, іспанських, мексиканських 
народних танців. Вони різняться між собою за технікою, характером 
та манерою виконання. Українські вистукування виконуються дуже 
дрібно, на місці, в швидкому темпі. Руки зазвичай закриті на талії або 
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УДК 793.3        
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Рівненський державний гуманітарний університет, 
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Тема: Теорія та методика викладання історико-побутового 
танцю 1 курс: епоха Західноєвропейського Середньовіччя, 

епоха Відродження 
 

План 
1. Ознайомлення з історією виникнення та розвитком танців 

епохи Середньовіччя. 
2. Методика виконання історико-побутового танцю. Бранль. 

Бурре. Ригодон. 
3. Ознайомлення з історією виникнення та розвитком танців 

епохи Відродження. 
4. Методика виконання історико-побутового танцю. 

Монтаньяр. Вольта. Куранта. Менует. Гавот. 
5. Нотний матеріал.  

 
1. Ознайомлення з історією виникнення та розвитком танців 

епохи Середньовіччя 
В епоху Західноєвропейського Середньовіччя бере початок 

низка так званих найпростіших танцювальних форм, що сприяли 
виникненню великої кількості видів танців (різні види Бранля, 
Марешину та інші). Усі вони розвивались й видозмінювались за 
характером рухів та ритмічною структурою. 

Вплив інституту церкви в епоху Західноєвропейського 
Середньовіччя на мислення й світобачення людини був 
надзвичайно вагомим. Служителі церкви практично в усьому 
вбачали прояви сатани, не виключенням був і танець. Це 
підтверджують й вислови тогочасних теологів: «Язичницьке 
безчинство, плотські радості, які прирікають грішників на загробні 
страждання, символізував чуттєвий танець Саломеї, що став 
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14. Стриганова В.М., Уральская В.И. Современный бальный 
танец. Пособие для студентов институтов культуры. 
Москва: 1977. 431 с. 

15. Теорія та методика викладання латиноамериканських 
танців: Лекційний курс та методичні рекомендації для 
студентів першого курсу кафедри хореографії. 
Годовський В.М., Горбенко О.А. Рівне: РДГУ, 2005. 35 с. 

16. Теорія та методика викладання латиноамериканських 
танців: Навчально-методичний посібник для студентів І 
курсу спеціальності 024 Хореографія, освітнього ступеня 
Бакалавр Рабченюк С.В. Рівне: РДГУ, 2017. 47 с. 

17. Теорія та методика латиноамериканських танців. Частина 1. 
Танець «Ча-ча-ча»: Методичні рекомендації для студентів 
освітнього ступеня Бакалавр, спеціальності 024 
Хореографія. Рабченюк С.В. Рівне: РДГУ, 2019. 95 с. 
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тримаються з кіптар. Російські вистукування можуть виконуватись 
широко, з високим підніманням колін, з просуванням в різних 
напрямках, у поєднанні з присядками, плескачами тощо. 
Молдавським та румунським дрібним вистукуванням характерні 
синкопований ритм та різкі акценти. В іспанських танцях 
вистукування можуть супроводжуватись плесканням в долоні, 
роботою рук та кистей. Яскравості та виразності вистукуванню додає 
обігрування танцівницею спідниці.  

Поєднуючи в різній послідовності удари ніг по підлозі, 
можна створити велику кількість комбінацій. Положення корпусу 
та рухи рук залежать від характеру дрібного ходу. Удари 
виконуються сильно та чітко, проте виглядати це повинно 
невимушено, природньо та легко. 
 

1. Дрібне вистукування на місці з потрійним притопом 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – невеликий крок правою ногою праворуч. 
На «і» – ударити по підлозі ступнею лівої ноги поряд з 

правою за шостою позицією. 
На «два» – невеликий крок лівою ногою ліворуч. 
На «і» – ударити по підлозі ступнею правої ноги поряд з 

лівою за шостою позицією. 
2- такт 
На «раз-і-два» – потрійний притуп. 
На «і» – пауза. 

2. Тропітка 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – ударити по підлозі всією ступнею лівої ноги 

перед правою. 
На «і» – легко підстрибнути на низьких півпальцях правої 

ноги, ледве піднімаючи трохи зігнуту в коліні ліву ногу. 
На «два» – легко тупнути лівою ногою і швидко ударити правою 

ногою поряд з лівою. Кожний удар робити на одну шістнадцяту. 
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На «і» – легко підскочити на низьких півпальцях лівої ноги, 
трохи піднімаючи праву ногу, зігнуту в коліні. Далі рух 
повторюють з лівої ноги. 

Тропітку можна виконувати однією ногою в один і той самий 
рух. 

3. Дрібний хід на всю ступню 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – опустити з ударом праву ногу на всю ступню, 

ставлячи її на підлогу біля лівої ноги за шостою позицією, коліно 
вільне. На другу шістнадцяту вдарити всією ступнею лівої ноги, 
ставлячи її біля правої ноги за шостою позицією, коліно вільне. 

На «раз» – опустити з ударом праву ногу на всю ступню, 
ставлячи її на підлогу біля лівої ноги за шостою позицією, коліно 
ледь зігнуте. Одночасно, згинаючи коліно і спрямовуючи його 
вперед, різко відокремити ліву ногу від підлогу. 

На «і» – повторюються з іншої ноги рухи, що виконувалися 
на затакт «і». 

На «раз» – повторюються рухи, що виконувались. 
На «і» – повторюються рухи, що виконувались на затакт 

«і». 
Далі рух продовжується з лівої ноги. 
Рух можна виконувати на місці або з просуванням вперед. 
Цей рух ускладнюють, додаючи до нього ще п’ять 

переступань на кожну шістнадцяту, з зупинкою на «два» 1-го 
такту. 

4. Дрібний хід з підскоком 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4 (швидко). 
На затакт «і» – підскочивши на всій ступні лівої ноги, 

проковзнути на ній вперед. Одночасно, згинаючи коліно та 
спрямовуючи його вперед, праву ногу відокремити від підлоги і на 
другу шістнадцяту виконати уривчастий удар всією ступнею по 
підлозі., ставлячи її поряд з лівою ногою. 

На «раз» – опустити з ударом праву ногу на всю ступню, 
просуваючись трохи вперед. Одночасно, згинаючи коліно і 
спрямовуючи його вперед, ліву ногу відокремити від підлоги.  
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2. Ча-ча-ча шасе може бути замінено Три Ча-ча-ча. Рахунок 2 3 4 
& 1, 2 & 3, 4 & 1, 2 3 4 & 1, 2 & 3, 4 & 1. При цьому поворот на 1/4 
робиться на другому Ча-ча-ча (яке виконується вперед Локом). 
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Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

Партнерка 
1 2 1 ПН назад у 

Відкритому 
Фоловеї  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад 1/4 ВП** 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН 
приставляється 
до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВП з 
поворотом в 
ВЛ 

1/4 ВЛ 

6 2 1 ЛН назад у 
Відкриту 
Фоловей 
Позицію  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад 1/4 ВЛ** 

7 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 1/2 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

9 & 1/2 ПН 
приставляється 
до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВЛ з 
поворотом в 
ВП 

1/4 ВП 

 

Кроки 11-15: Повторити кроки 1-5 
 

 

*Можна закінчити у Відкритій КПП на к. 10, або у Відкритій 
ПП права рука за ліву руку на к. 5 або 15. 

**Поворот починається на попередню музичну долю. 
 

Зауваження:  
1. При виконанні цієї фігури партнер може переміщувати праву і 

ліву долоню на спині партнерки трохи нижче відповідно її лівої та правої 
лопатки. Кисті рук партнерки в цьому випадку природньо 
розташовуються відповідно на правому або лівому плечі партнера. Якщо 
фігура виконується в цій манері, її попередніми фігурами можуть бути: 
Закритий основний рух або Натуральна Дзиґа з закінченням А. 
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На «і» – повторюються з іншої ноги рухи, що виконувались 
на затакт «і». 

На «два» – повторюються з іншої ноги рухи, що 
виконувались на «раз».  

На «і» – повторюються рухи, що виконувались на затакт «і». 
Рух виконується жваво, чітко, у швидкому темпі. 

5. Дріб з підскоком 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На «раз» – ударити каблуком правої ноги по підлозі, 

ставлячи його біля середини ступні лівої ноги. 
На «і» – виконати маленький підскок на всій ступні лівої 

ноги. Одночасно, згинаючи коліно та спрямовуючи його вперед, 
праву ногу відокремити від підлоги, підйом вільний. На другу 
шістнадцяту вдарити всією ступнею правої ноги по підлозі, 
ставлячи її поряд з лівою ногою за шостою позицію. 

На «два» – опустити з ударом праву ногу на всю ступню, 
ледь просуваючись уперед. 

На « і» – виконати невеликий крок лівою ногою вперед, 
ставлячи її з ударом на всю ступню. 

Рух продовжується з тієї ж або іншої ноги. Корпус 
повертають праворуч або ліворуч, руки переводяться зі сторони в 
сторону. 

6. «Трилисник» 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4 (швидко). 
На затакт «і» – опустити праву ногу на каблук, ставлячи його 

біля носка лівої ноги. Коліно злегка зігнуте, носок спрямований 
вгору. На другу шістнадцяту опустити праву ногу з каблука на всю 
ступню, вдаряючи подушечкою ступні по підлозі. 

На «раз» – приставити на всю ступню ліву ногу до правої 
ноги за шостою позицією. Коліна обох ніг трохи зігнуті. 

На «і» - повторюються рухи, що виконувалися на затакт «і». 
На «два» – повторюються рухи, що виконувались на «раз». 
Рух виконується з однієї ноги в швидкому темпі. Може 

виконуватись на місці, з просуванням вперед або з поворотом. 
Корпус повертають праворуч або ліворуч. Руки переводяться зі 
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сторони в сторону. Якщо рух виконується в повороті, корпус 
прямий, руки на талії. 

7. Ключ 
Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – ледь відокремивши ногу від підлоги, притупнути 

нею, ставлячи за шостою позицією. 
На «і» – невисоко підстрибнувши, опуститися на всю ступню 

лівої ноги, ледь присідаючи та переносячи на ліву ногу вагу 
корпусу. Одночасно праву ногу відокремити від підлоги. На другу 
шістнадцяту після підскоку на лівій нозі коротко вдарити всією 
ступнею правої ноги по підлозі і швидко відокремити її від 
підлоги. 

На «два» – ударити ступнею правої ноги по підлозі за 
шостою позицією. Одночасно ліву ногу відокремити від підлоги, 
трохи згинаючи коліно та спрямовуючи його вперед. 

На «і» – опустити з ударом ліву ногу на всю ступню за 
шостою позицією. 

2-такт 
На «раз» – невисоко підстрибнувши, опуститися на всю 

ступню правої ноги. Одночасно ліву ногу відокремити від підлоги. 
На другу шістнадцяту після підскоку на правій нозі коротко 
вдарити всією ступнею лівої ноги по підлозі і швидко відокремити 
її від підлоги. 

На «і» – ударити ступнею лівої ноги по підлозі за шостою 
позицією. Одночасно праву ногу відокремити від підлоги, трохи 
згинаючи коліно та спрямовуючи його вперед. 

На «два» – опустити з ударом праву ногу на всю ступню за 
шостою позицією. 

На «і» – пауза. 
Рух може виконуватись з правої та лівої ноги. 

8. Удари ступнею-каблуком-п’яткою 
Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
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Рука до руки. Hand to Hand 
 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

Партнер  
1 2 1 ЛН назад у 

Відкриту 
Фоловей 
Позицію 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад 1/4 ВЛ** 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ПН приставля-
ється до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВЛ з 
поворотом в 
ВП 

1/4 ВП 

6 2 1 ПН назад у 
Відкритому 
Фоловеї  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад 1/4 ВП** 

7 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 ½ ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

9 & ½ ЛН приставля-
ється до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВП з 
поворотом в 
ВЛ 

1/4 ВЛ 

 
Кроки 11-15: Повторити кроки 1-5, закінчивши у Відкритій Позиції, ліва за праву 
руку*  
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1 2 3 4 5 6 7 
Партнерка 

1 2 1 ЛН назад, 
справа від 
партнера 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад Немає 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ПН 
приставля-
ється до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВЛ з 
поворотом в 
ВП 

 
 
 
1/4 ВП 

6 2 1 ПН назад, 
зліва від 
партнера 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад Немає 

7 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

9 & 1/2 ЛН 
приставля-
ється до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВП з 
поворотом в 
ВЛ 

 
 
1/4 ВЛ 

Кроки 11-17: Повторити кроки 1-7  

Кроки 18-20: Повторити кроки 8-10, але тільки з поворотом на 1/8 вліво  
 

Положення в парі: к. 1-20. Почати та закінчити у Відкритій 
позиції, руки вільні. 

Попередні рухи: Спот поворот ВП, Поворот під рукою ВЛ. 
Наступні рухи: Спот поворот ВЛ. 

 

Зауваження: В якості альтернативного методу виконання цього 
руху партнер може виконувати партію партнерки, партнерка партію 
партнера. Перед цим можна виконати Спот поворот ВЛ. Далі можливо 
виконати Спот поворот ВП. 
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На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 
вигляді до кісточки лівої ноги 

1-й такт  
На «раз» – виконати удар ступнею правої ноги по підлозі за 

шостою позицією.  
На «і» – невисоко підняти ліву ногу в скороченому вигляді 

поруч з правою ногою.  
На «два» – виконати удар каблуком лівої ноги, максимально 

скорочуючи ступню, по підлозі за шостою позицією.  
На «і» – п’ятку правої ступні відокремити від підлоги.  
На «три і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  
2-й такт 
Рух повторюється, починаючи з лівої ноги.  
В подальшому рух може виконуватись з ударами на кожну 

1/8 долю.  
9. Удари півпальцями-п’яткою та каблуком 

Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 

вигляді до кісточки лівої ноги 
1-й такт 
На «раз і» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією.  
На «два» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  
На «і» – ліву ногу невисоко підняти в скороченому вигляді 

поруч з правою.  
На «три і» – виконати удар каблуком лівої ноги, 

максимально скорочуючи ступню, по підлозі за I прямою поз.  
2-й такт 
Рух повторюється з лівої ноги.  
В подальшому рух може виконуватись з ударами на кожну 

1/8 долю. Може виконуватись в просуванні. 
10. Удари півпальцями-п’яткою-каблуком-п’яткою 
Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
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На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 
вигляді до кісточки лівої ноги. 

1-й такт 
На «раз» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією.  
На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі. 

Одночасно ліву ногу невисоко підняти в скороченому вигляді до 
кісточки правої ноги.  

На «два» – виконати удар каблуком лівої ноги, максимально 
скорочуючи ступню, по підлозі за шостою позицією.  

На «і» – п’ятку правої ступні відокремити від підлоги.  
На «три і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  
2-й такт 
Рух повторюється з лівої ноги.  

11. Удари півпальцями-п’яткою-носком навхрест  
опорної ноги та п’яткою 

Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 

вигляді до кісточки лівої ноги. 
1-й такт  
На «раз» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією.  
На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі. 

Одночасно ліву ногу невисоко підняти в скороченому вигляді до 
кісточки правої ноги.  

На «два» – виконати удар натягнутим носком лівої ноги по 
підлозі ззаду навхрест правої ноги.  

На «і» – п’ятк правої ноги відокремити від підлогою.  
На «три і» – не змінюючи положення ніг, виконати удар 

п’яткою правої ступні.  
2-й такт 
Рух повторюється з лівої ноги.  

12. Удари півпальцями-п’яткою-каблуком-п’яткою-носком-
п’яткою 

Вихідне положення – шоста позиція ніг.  

Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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Наступні рухи: Віяло, Спот поворот ВЛ, Поворот під рукою ВП, 
Плече до плеча. Якщо вести партнерку вперед на к.3-5: Натуральна 
Дзиґа. Якщо закінчити у Відкриту ПП - Чек з відкритої КПП. 

 
Плече до плеча. Shoulder to Shoulder 

 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція 
ступні 

Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

1 2 3 4 5 6 7 

Партнер 
1 2 1 ПН вперед, 

носок 
повернутий, 
справа від 
партнерки 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

Немає 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН 
приставля-
ється до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВП з 
поворотом в 
ВП 

 
 
 
1/4 ВП 

6 2 1 ЛН вперед, 
носок 
повернутий, 
зліва від 
партнерки 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

Немає 

7 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

9 & 1/2 ПН 
приставля-
ється до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВЛ з 
поворотом в 
ВЛ 

 
 
1/4 ВЛ 

Кроки 11-17: Повторити кроки 1-7  

Кроки 18-20: Повторити кроки 8-10, але тільки з поворотом на 1/8 вправо  
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1 2 3 4 5 6 7 
Партнерка  

1 2 1 ПН вперед 
навхрест корпусу з 
поворотом, 
закінчуючи ПН 
назад трішки в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок 
вперед з 
поворотом 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесен-
ня ваги на 
місці 

3 4 1/2 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН приставляється 
до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча 
шасе ВП в 
сторону 

Один 
повний 
поворот 
ВЛ* 

 
* 7/8, якщо закінчити у Відкритій КПП, права за ліву руку. 
 
Положення в парі: к.1-5: Відкрита позиція, руки вільні. 
Попередні рухи: к.1-6 Тайм-степ, Спот поворот ВЛ, Чек з 

відкритої ПП.. 
Наступні рухи: Спот поворот ВЛ, Плече до плеча. Якщо 

закінчити у Відкритій ПП - Чек з відкритої ПП. 
 
Поворот під рукою ВЛ. Underarm Turn to Left. 
Замість Спот повороту ВП партнер виконає к.1-5 Закритий 

основний рух, починаючи з Відкритої КПП (1/8 повороту ВЛ) і 
вказуючи партнерці поворот ВЛ становищем своєї лівої руки. 
Перший крок Закритого основного руху партнер робить збоку від 
партнерки та тримає її праву кисть в своїй лівій кисті, яка 
рухається по колу над правим плечем партнерки, дозволяючи їй 
повертатися ВЛ. На к.5 може бути Закрита позиція. Партнерка 
виконує Спот поворот на 7/8 ВЛ. 

Попередні рухи: такі фігури, що закінчуються у Відкритій 
КПП: к.6-10 Закритий Основний рух, Чек з відкритої ПП, Спот 
поворот ВЛ, Поворот під рукою ВП. 
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Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 

вигляді до кісточки лівої ноги. 
1-й такт  
На «раз» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією.  
На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі. 

Одночасно ліву ногу невисоко підняти в скороченому вигляді до 
кісточки правої ноги.  

На «два» – виконати удар каблуком лівої ноги, максимально 
скорочуючи ступню, по підлозі за шостою позицією. Одночасно 
п’ятку правої ступні відокремити від підлоги.  

На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі, 
одночасно ліву ногу, згинаючись в коліні, підняти назад. Коліна 
обох ніг знаходяться поруч.  

На «два» – виконати удар натягнутим носком лівої ноги по 
підлозі ззаду навхрест правої Одночасно п’ятку правої ноги 
відокремити від підлоги.  

На «і» – не змінюючи положення ніг, виконати удар п’яткою 
правої ступні.  

2-й такт 
Рух повторюється, починаючи з лівої ноги. 

13. Удари півпальцями-п’яткою та мазковий удар вперед і 
назад з ударами п’яткою 

Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – праву ногу невисоко підняти в скороченому 

вигляді до кісточки лівої ноги. 
1-й такт  
На «раз» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією.  
На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі, 

одночасно ліву ногу, згинаючись в коліні, підняти назад. Коліна 
обох ніг знаходяться поруч.  
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На «два» – виконати легкий мазковий удар всією ступнею, 
витягуючи ногу невисоко вперед.  

На «і» – на 1/16 – п’ятку правої ступні відокремити від 
підлогою, на 2/16 – виконати удар п’яткою правої ступні по 
підлозі.  

На «два» – виконати легкий мазковий удар всією ступнею 
назад, злегка згинаючи коліно.  

На «і» – на 1/16 – п’ятку правої ступні відокремити від 
підлоги, на 2/16 – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі, 
одночасно ліву ногу опустити на підлогу поряд з правою.  

2-й такт 
Рух повторюється повторюється з лівої ноги.  

14. Удари півпальцями-п’яткою та мазкові удари вперед, 
навхрест і назад з ударами п’яткою 

Вихідне положення – шоста позиція ніг.  
Музичний розмір – 3/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» - праву ногу невисоко підняти в скороченому 

вигляді до кісточки лівої ноги. 
1-й такт 
На «раз» – виконати удар півпальцями правої ступні по 

підлозі за шостою позицією. 
На «і» – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі, 

одночасно ліву ногу, згинаючись в коліні, підняти назад. Коліна 
обох ніг знаходяться поруч.  

На «два» – виконати легкий мазковий удар всією ступнею, 
витягуючи ногу невисоко вперед.  

На «і» – на 1/16 – п’ятка правої ступні відокремлюється від 
підлоги, на 2/16 – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  

На «три»– виконати легкий мазковий удар всією ступнею 
попереду навхрест правої ноги, злегка згинаючи коліно лівої ноги 
та залишаючи її в повітрі.  

На «і» – на 1/16 – п’ятку правої ступні відокремити від 
підлогою, на 2/16 – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  

2-й такт 
На «раз» – виконати легкий зворотній мазковий удар всією 

ступнею, витягуючи ногу невисоко вперед.  
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Попередні рухи: к.1-6 Тайм степ, Спот поворот ВП, Поворот 
під рукою ВЛ, Пліч-о-пліч, Чек з Відкритої КПП, Рука до Руки. 

Наступні рухи: Закритий основний рух, Відкритий 
основний рух, Спот поворот ВЛ, Рука до руки. Якщо закінчити у 
Відкритій КПП: Чек з відкритої КПП, Поворот під рукою ВЛ. 
 

Поворот під рукою ВП. Underarm Turn to Right. 
Замість Спот повороту ВЛ партнер може виконати к.6-10 

Закритого Основного руху без повороту, таким чином партнер 
вказуючи партнерці поворот ВП направляючи її своєю лівою 
рукою. Партнер тримає праву кисть партнерки в своїй лівій кисті, 
яка рухається по колу над правим плечем партнерки, дозволяючи 
їй повертатися ВП. На к.5 може бути Закрита Позиція. 

Попередні рухи: к.1-5 Закритий основний рух, Чек з 
відкритої КПП, Спот поворот ВП, Поворот під рукою ВЛ. 

Наступні рухи: Закритий основний рух, Спот поворот ВП. 
Якщо закінчити у Відкритій КПП: Чек з відкритої КПП, Поворот 
під рукою ВЛ. 

 
Спот поворот ВП. Spot Turn To Right 

 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

1 2 3 4 5 6 7 

Партнер  
1 2 1 ЛН вперед 

навхрест корпусу з 
поворотом, 
закінчуючи ЛН 
назад трішки в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок 
вперед з 
поворотом 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесенн
я ваги на 
місці 

3 4 1/2 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ПН приставляється 
до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча 
шасе ВЛ в 
сторону 

Один 
повний 
поворот 
ВП* 
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Спот поворот ВЛ. Spot Turn To Left 
 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

Партнер  
1 2 1 ПН вперед 

навхрест корпусу 
з поворотом, 
закінчуючи ПН 
назад трішки в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
з поворотом 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

3 4 1/2 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН 
приставляється 
до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча 
шасе ВП в 
сторону 

Один 
повний 
поворот 
ВЛ* 

Партнерка  
1 2 1 ЛН вперед 

навхрест корпусу 
з поворотом, 
закінчуючи ЛН 
назад трішки в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
з поворотом 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

3 4 1/2 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ПН 
приставляється 
до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча 
шасе ВЛ в 
сторону 

Один 
повний 
поворот 
ВП* 

 
* 7/8, якщо закінчити у Відкритій КПП. 

 
Положення в парі: починаємо та закінчуємо у Відкритій 

позиції, руки вільні. 
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На «і» – на 1/16 – п’ятку правої ступні відокремити від 
підлоги, на 2/16 – виконати удар п’яткою правої ступні по підлозі.  

На «два» – виконати легкий мазковий удар всією ступнею 
назад, злегка згинаючи коліно.  

На «і» – на 1/16 – п’ятку правої ступні відокремити від 
підлоги, на 2/16 – вмконати удар п’яткою правої ступні по підлозі. 
Одночасно ліву ступню опустити на підлогу поряд з правою.  

На «три і» – пауза.  
 

Обертання 
Обертання в народно-сценічному танці займають чільне 

місце серед інших танцювальних рухів віртуозної техніки. До 
обертань відносяться піруети (обертання на одній нозі навколо 
своєї осі) та різноманітні ходи та рухи, які виконуються в повороті. 
Обертання характерні хореографічному мистецтву багатьох 
народів, проте вони мають свої відмінності в техніці та характері 
виконання. Так, в італійських танцях піруети виконують на 
напівзігнутій опорній нозі (часом на підскоках) у позах attitude або 
tire-bouchon. В українських та російських танцях обертання на 
одній нозі можуть виконуватись в глибокому присіданні. У 
грузинських танцях пірует виконують на пальцях однієї ноги, при 
цьому щильно притискають носок робочої ноги до коліна опорної, 
з обертанням на обох ногах, з переступанням з однієї ноги на іншу, 
з обертанням на колінах. У молдавських танцях піруети виконують 
з другої позиції або з кроку вперед з одночасним згинанням 
робочої ноги над коліном опорної. В угорських танцях піруети 
можуть бути затактовим вступом перед будь-яким вступом, 
наприклад, пірует з наступним виконанням developpe, пірует-
вірьовочка тощо. В іспанських та циганських танцях зустрічаються 
обертання у високих позах attitude або tire-bouchon.  

Крім піруетів, для народно-сценічного танцю характерні 
обертання, в основі яких лежать різноманітні ходи та рухи, 
притаманні тій чи іншій хореографічній культурі (біг, підскоки, 
вихиляси, дрібні висткування тощо). Обертання можуть 
виконуватись на місці, по прямій та по колу. Виконання обертань в 
швидкому темпі потребує від танцівника особливої віртуозної 
майстерності. Поєднання різних обертань між собою (обертас та 
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fouette), обертань з танцювальними рухами (біг з вихилясом) 
створює велику кількість різноманітних обертальних комбінацій. 
 

1. Обертас 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога 

попереду. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – злегка присівши на лівій нозі, праву ногу 

вивести в сторону на висоту 45°. Руки відкрити в другу позицію. 
На «раз» – стрімко закидаючи праву зігнуту в коліні ногу 

назад, привести праву ногу до кісточки попереду. Одночасно, 
випрямляючи коліно та піднімаючись на півпальці, виконати 
поворот на лівій нозі на 360°.  

На «і» – поставити праву ногу півпальцями на підлогу 
поперед лівої ноги. Одночасно ліву ногу підтягнути до кісточки 
правої ноги. 

На «два» – поставити ліву ногу на всю ступню на підлогу, 
коліно злегка зігнуте. Одночасно праву ногу вивести в сторону на 
45°. 

Далі рух повторюють в тому ж напрямку. 
2. Веретено 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – злегка зігнути коліна обох ніг. 
На «раз» – випрямляючи коліно, стрімко вийти на півпальці 

лівої ноги, одночасно виконуючи поворот на 360° праворуч. Праву 
ногу, зігнувши у коліні, підняти вгору вздовж лівої коліном 
вперед. Корпус прямий руки розкриті в другу позицію. 

На «і» – опуститись на ступні обох ніг, виконавши невелике 
присідання. Вага корпусу на обох ногах.  

Далі рух повторюють в тому ж напрямку.  
3. Млинчики 

Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – злегка присісти на лівій нозі. Праву ногу 

відокремити від підлоги. Корпус прямий, руки відкриті в другу 
позицію. 
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2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

3 4 1/2 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН 
приставляєтьс
я до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВП в сторону 

1/4 ВЛ 
** 

Партнерка  
1 2 1 ЛН вперед у 

відкриту ПП, 
носок 
повернутий 

Подушеч
ка, вся 
стопа  

Крок вперед 
«Позиція Чек» 

1/8 ВЛ * 

2 3 1 ПН на місці 
 

Подушеч
ка, вся 
стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

3 4 1/2 ЛН в сторону Подушеч
ка, вся 
стопа  

4 & 1/2 ПН 
приставляєтьс
я до ЛН 

Подушеч
ка, вся 
стопа  

5 1 1 ЛН в сторону Подушеч
ка, вся 
стопа  

Ча-ча-ча шасе 
ВЛ в сторону 

1/4 ВП 
** 

 
* Поворот починається на попередньому ударі музики. 
** 3/8, якщо закінчити у Відкритій КПП. 

 
Положення в парі: к.1: починаємо з Відкритої ПП, права 

рука тримається за ліву, к.5: закінчуємо у Відкритій Позиції, права 
рука тримається за ліву. 

Попередні рухи: Наступні фігури, що закінчуються у 
Відкритій ПП: Спот поворот ВП, Поворот під рукою ВЛ, Чек з 
відкритої КПП, Рука до руки. 

Наступні рухи: Спот поворот ВП. Якщо закінчити у 
Відкритій КПП: Чек з відкритої КПП, Поворот під рукою ВЛ, 
Кубинський Брейк у відкритій КПП, Кубинські Брейки у відкритій 
КПП, Розщеплені Кубинські Брейки у відкритій КПП та у 
відкритій ПП. 
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Партнерка  
1 2 1 ПН вперед у 

відкриту 
КПП, носок 
повернутий 

Подушечка, 
вся стопа 

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

1/8 ВЛ * 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа 

Перенесення 
ваги на місці 

1/4 ВП ** 

3 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа 

4 & 1/2 ЛН пристав-
ляється до 
ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча шасе 
ВП в сторону 

 

* Поворот починається на попередньому ударі музики. 
** 3/8, якщо закінчити у Відкритій ПП, права рука 

тримається за ліву. 
 

Положення в парі: к.1: починаємо з Відкритої КПП, к.5: 
закінчуємо у Відкритій Позиції, ліва рука тримається за праву. 

Попередні рухи: Наступні фігури, що закінчуються у 
Відкритій КПП: Спот поворот ВЛ, Поворот під рукою ВП, Чек з 
відкритої ПП, к.1-10 Рука до руки, Віяло, Хокейна Ключка, 
Відкритий Хіп Твіст, Закритий Хіп Твіст, Алемана, Закритий Хіп 
Твіст Спіраль, Відкритий Хіп Твіст Спіраль, Розщеплені 
Кубинські Брейки у відкритій КПП, Розщеплені Кубинські 
Брейки у відкритій ПП. 

Наступні рухи: Віяло, Спот поворот ВЛ, Поворот під рукою 
ВП. Якщо закінчити у Відкритій ПП: Чек з відкритої ПП. 
 

Чек з відкритої ПП (Нью-Йорк). Chek from Open PP 
 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

Партнер  
1 2 1 ПН вперед у 

відкриту ПП, 
носок 
повернутий 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція Чек» 

1/8 ВП * 
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На «раз» – відштовхнутись всією ступнею правої ноги від 
підлоги. Одночасно, підтягуючи ліву ногу до правої, виконати 
поворот в повітрі на 360°. 

На «і» – опуститись на всю ступню лівої ноги, коліно злегка 
зігнуте. Права нога відокремлена від підлоги. 

Далі рух повторюється в тому ж напрямку. Може 
виконуватись по прямій, по діагоналі, по колу. 

4. Біг з обертанням 
Виконати біг з почерговим відкиданням ніг назад на кожну 

чверть такту. Кожний крок виконується з поворотом корпусу на 
180°. Повний оберт виконують за два рухи. Вправу можна 
виконувати по діагоналі та по колу. В подальшому рух можна 
виконувати на кожну восьму такту.  

5. Голубець та вихилясник в оберті 
Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
1-й такт 
На «раз» – виконати крок правою ногою, одночасно 

повернутися на 180° праворуч та відвести ліву ногу вбік у повітря. 
Корпус нахилити праворуч. Праву руку відвести в сторону вище 
другої позиції, ліву покласти на талію. 

На «два» – виконати «голубець», підбиваючи правою ногою 
ліву ногу. 

2-й такт 
На «раз» – перескочити на всю ступню лівої ноги, 

згинаючи її в коліні. Праву ногу відвести назад на носок, 
розвертаючи каблуком вгору. Корпус вирівняти, руки схрестити 
на грудях. 

На «два» – з легкого підскоку на лівій нозі повернутися 
праворуч на 180° і перевести праву ногу з носка на каблук. Вага 
корпусу на лівій нозі, зігнутій в коліні. Руки залишаються 
схрещеними на грудях. 

Далі рух повторюють з тієї ж ноги. 
6. Дріб у повороті 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
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На затакт «і» – виконати невеликий підскок на лівій нозі, 
одночасно відокремити праву ногу від підлоги. 

На «раз» – повертаючись на 180° праворуч, виконати 
уривчастий подвійний удар правою ногою по підлозі. Вагу тіла 
перенести на праву ногу. 

На «і» – продовжуючи виконувати поворот, з ударом 
опустити ліву ногу на підлогу. 

На «два» – закінчуючи поворот на 360°, виконати короткий 
удар правою ногою по підлозі. 

На «і» – повторюються рухи, які виконувались на затакт «і». 
Рух може виконуватись на місці, з просуванням вперед, по 

діагоналі, по колу. 
7. Синкопований дріб з поворотом 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
Виконується на два такти музичного супроводу. 
На затакт «і» – невеличкий підскок на лівій нозі. 
1-й такт 
На затакт «і» – невеличкий підскок на лівій нозі. 
На «раз» – повертаючись на 180° праворуч, виконати 

уривчастий подвійний удар правою ногою по підлозі. 
На «і» – продовжуючи виконувати поворот, з ударом 

опустити ліву ногу на підлогу. 
На «два» – продовжуючи поворот на 180° праворуч, 

підскочити на лівій нозі, праву ногу рвучко підтягнути до кісточки 
лівої ноги. 

На «і» – перескочити на праву ногу праворуч і виконати 
подвійний удар всією ступнею по підлозі, одночасно повертаючись 
і відкидаючи ліву ногу назад. 

2-й такт 
На «раз» – повертаючись на 180° праворуч, перескочити на 

ліву ногу. Одночасно, згинаючи коліно майже під прямим кутом і 
повертаючи його вбік, відкинути праву ногу назад у виворотному 
положенні, підйом витягнутий. 

На «і» – повертаючись на 180° праворуч, перескочити на 
праву ногу. Одночасно, згинаючи коліно майже під прямим кутом і 
повертаючи його вбік, відкинути праву ногу назад у виворотному 
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6 2 1 ЛН вперед, 
носок 
розвернутий  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

Немає 

7 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 1/2 ЛН назад Носок 

9 & 1/2 ПН схрещується 
перед ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ЛН назад Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча Лок 
ВЛ назад 

 
Невели-
кий  
поворот  
корпусу 
ВЛ 

 
Положення в парі: починаємо і закінчуємо у Відкритій 

Позиції без замка.  
Попередні рухи: Хокейна ключка, Спот поворот ВЛ, 

Кубинський Брейк, Турецький Рушник. 
Наступні рухи: к.1-5 Закритий основний рух без замка або 

повороту, потім Спот поворот ВЛ, Кубинський Брейк, Турецький Рушник. 
 

Зауваження: При виконанні Відкритого основного руху Ча-ча-ча 
Локи вперед або назад можуть бути замінені трьома Ча-ча-ча локами 
вперед або назад, відповідно. Рахунок в цьому випадку буде: 2 3 4 & 1, 2 
& 3, 4 & 1. Попередні і наступні залишаються без зміни. 
 

Чек з відкритої КПП (Нью-Йорк). Chek from Open CPP 
 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція 
ступні 

Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

Партнер  

1 2 1 ЛН вперед у 
відкриту 
КПП, носок 
повернутий 

Подушечка, 
вся стопа 

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

1/8 ВП * 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа 

Перенесення 
ваги на місці 

3 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа 

4 & 1/2 ПН пристав-
ляється до 
ЛН 

Подушечка, 
вся стопа 

5 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа 

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВЛ в сторону 

1/4 ВЛ ** 
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2. Оскільки Хід назад і Перерваний хід вперед не відповідають 
один одному за амплітудою руху, відстань між партнерами при виконанні 
Основного руху буде коливатися. 

 
Відкритий основний рух. Open Basic 

 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція ступні 
Робота 
ступні 

Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

1 2 3 4 5 6 7 
Партнер  

1 2 1 ЛН вперед, 
носок 
розвернутий  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція 
Чек» 

Немає 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ЛН назад Носок 

4 & 1/2 ПН схрещується 
перед ЛН 

Подушечка, 
вся стопа 

5 1 1 ЛН в сторону Подушечка, 
вся стопа 

 
 
Ча-ча-ча Лок 
ВЛ назад 

 
Невели-
кий 
поворот 
корпусу 
ВЛ 

6 2 1 ПН назад Подушечка, 
вся стопа 

Крок назад Немає 

7 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа 

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

8 4 1/2 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа 

9 & 1/2 ЛН схрещується 
позаду ПН 

Носок 

10 1 1 ПН в сторону Подушечка, 
вся стопа 

 
Ча-ча-ча Лок 
ВП вперед 

 
Невели-
кий 
поворот 
корпусу 
ВЛ 

Партнерка  
1 2 1 ПН назад Подушечка, 

вся стопа  
Крок назад Немає 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Немає 

3 4 1/2 ПН вперед Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН схрещується 
позаду ПН 

Носок 

5 1 1 ПН вперед Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча Лок 
ВП вперед 

 
Невели-
кий  
поворот  
корпусу 
ВЛ 
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положенні, підйом витягнутий. 
На «два» – повертаючись на 180° праворуч, перескочити на 

ліву ногу. Одночасно, згинаючи коліно майже під прямим кутом і 
повертаючи його вбік, відкинути праву ногу назад у виворотному 
положенні, підйом витягнутий. 

На «і» – повторюються рухи, які виконувались на затакт «і». 
8. Тури в повітрі 

Вихідне положення – шоста позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – злегка присісти на ступні обох ніг за шостою 

позицією. Корпус прямий, руки розведені в другу позицією. 
Відштовхнувшись ступнями від підлоги, виконати повний оберт у 
повітрі. Коліна та підйом під час стрибка витягнуті. 

На «раз» – опуститися на ступні обох ніг за шостою 
позицією, згинаючи коліна. 

На «і» – відштовхнувшись ступнями від підлоги, виконати 
повний оберт у повітрі на 360°. Коліна та підйом під час стрибка 
витягнуті. 

На «два» – опуститися на ступні обох ніг за шостою 
позицією, згинаючи коліна. 

Рух виконують підряд вісім – шістнадцять разів у швидкому 
темпі. Розучувати цей рух треба повільно, із зупинками після 
кожного оберту. 

9. Млинок 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
Опуститися в глибоке присідання на півпальці правої ноги, 

ліву ногу витягнути назад, не торкаючись підлоги. Корпус сильно 
нахилити вперед, обпертися грудьми об ліве коліно. Долоні обох 
рук опустити на підлогу на ширині плечей. Корпус та ліва нога 
утворюють одну лінію. Відштовхуючись руками від підлоги, 
швидко крутитись на правій нозі праворуч. Відштовхуватись від 
підлоги можна обома руками, а також по черзі: то правою, то 
лівою рукою на кожну восьму долю такту. 

10. Тури в глибокому присіданні 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
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На затакт «і» – опуститись в глибоке присідання на півпальці 
обох ніг за першою позицією. Коліна розвести в сторони, Корпус 
прямий. Права рука в першій позиції, ліва – в другій позиції. 

Відштовхнувшись ступнями від підлоги, виконати повний 
оберт у повітрі вправо на 360°, не піднімаючись з глибокого 
присідання 

На «раз» – опуститись в глибоке присідання на півпальці 
обох ніг за першою позицією, ліву руку відвести в другу позицію. 

На «і» – відштовхнутися ступнями від підлоги, виконати 
повний оберт у повітрі, не підводячись з глибокого присідання. 
Ліву руку підвести в першу позицію до правої руки, роблячи 
форс. 

На «два» – опуститися в глибоке присідання на півпальці 
обох ніг за першою позицією, ліву руку відвести в другу 
позицію. 

Рух виконують підряд вісім – шістнадцять разів. Розучувати 
потрібно повільно, із зупинками після кожного оберту. 

11. Бочонок-оберт по колу 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
На затакт «і» – опуститися в глибоке присідання на півпальці 

обох ніг за першою позицією. Корпус прямий, руки розкриті в 
сторони.  

На «раз» – з невеликого кроку лівою ногою вліво, не 
підводячись з глибокого присідання, перенести вагу корпусу на 
ліву ногу і ліву руку, повернутися на 180° вліво. Праву ногу 
відокремити від підлоги. Голову повернути ліворуч від підлоги. 

На «два» – з невеликого кроку правою ногою вправо, не 
підводячись з глибокого присідання, перенести вагу корпусу на 
праву ногу і праву руку, повернутися на 180° вліво. 

Далі рух повторити з лівої ноги ліворуч, виконуючи на 
кожен такт повний оберт. Вчити треба повільно, без обертання, 
оволодіваючи спочатку вмінням переносити вагу корпусу наліво 
або направо.  

12. Гарбуз 
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
Музичний розмір – 2/4. 
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9 & 1/2 ЛН 
приставляє-
ться до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

10 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 

 

Партнерка  
1 2 1 ПН назад Подушечка, 

вся стопа  
Крок назад Немає 

2 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Трішки 
ВЛ 

3 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ЛН 
приставляє-
ться до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВП в сторону 

 
 
 
ВЛ 

6 2 1 ЛН вперед, 
носок 
розвернутий 

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція Чек» 

Немає 

7 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Трішки 
ВЛ 

8 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

ВЛ 

9 & 1/2 ПН 
приставляє-
ться до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

 

10 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВЛ в сторону 

 

 

Положення в парі: починаємо і закінчуємо в Закритій 
Позиції.  

Ступінь повороту: до 1/2 ВЛ. 
Попередні рухи: Закритий основний рух, Натуральна Дзиґа, 

Алемана, Спот поворот ВЛ. 
Наступні рухи: Тайм Степ, Натуральна Дзиґа, Віяло, 

Поворот під рукою ВП. 
 

Зауваження: 
1. При виконанні Натуральної Дзиґи після Закритого основного 

руху, к.5 в партнерки виконується «вперед між стоп чоловіка». 
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Положення в парі: к.1-11: Закрита Позиція або без 
тримання. 

Попередні рухи: Закритий основний рух, Спот поворот 
ВЛ. 

Наступні рухи: Закритий основний рух, Спот поворот ВП, 
Спот поворот ВЛ після к.6. 

 

Зауваження: 
1. Оскільки цей рух використовується для навчання основного 

ритму Ча-ча-ча і для розвитку гарного ритмічного інтерпретування, 
він стандартизований з виконанням першого кроку на перший удар 
такту. 

2. У разі ритму «Гуапача» позиція ступні на к.2: ЛН схрещується 
позаду ПН, а на к.7: ПН схрещується позаду ЛН. У партнерки аналогічно, 
але з іншої ноги. Робота ступні на цих кроках: носок, технічний елемент: 
Латинське схрещення. 

 
Закритий основний рух. Close Basic 

 

Крок Ритм 
Доля 
такту 

Позиція 
ступні 

Робота ступні 
Технічні 
елементи 

Ступінь 
повороту 

1 2 3 4 5 6 7 
Партнер  

1 2 1 ЛН вперед, 
носок 
розвернутий  

Подушечка, 
вся стопа  

Крок вперед 
«Позиція Чек» 

Немає 

2 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Трішки 
ВЛ 

3 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

4 & 1/2 ПН 
приставляє-
ться до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

5 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча шасе 
ВЛ в сторону 

 
 
ВЛ 

6 2 1 ПН назад Подушечка, 
вся стопа  

Крок назад Немає 

7 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесення 
ваги на місці 

Трішки 
ВЛ 

8 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Ча-ча-ча шасе 
ВП в сторону 

ВЛ 
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Глибоко присідаючи, перенести вагу тіла на праву ногу, яка 
стоїть на підлозі на півпальцях. Ліва нога лежить ступнею на 
підйомі правої ноги. Зігнуте коліно лівої ноги відвести ліворуч. 
Корпус нахилити вперед і покласти на праве коліно. Руками по 
черзі треба відштовхуватись від підлоги, повертаючись ліворуч на 
кожну восьму такту. 

Повний оберт (360°) виконується на один такт. Можна 
відштовхнутись відразу обома руками. Це придасть рухові більшої 
динаміки та стрімкості. 
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Розділ 1. Перший курс. Освітній ступінь «Бакалавр»  
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9 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

10 & 1/2 ЛН 
підтягується 
до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

11 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВП 
сторону 

Немає 

Далі можна повторювати з к. 2  

Партнерка  
1 1 1 ЛН в 

сторону 
Подушечка, 
вся стопа  

Боковий 
крок 

Немає 

2 2 1 ПН 
приставляє-
ться к ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

Стопа 
приставляє-
ться з 
переносом 
ваги 

Немає 

3 3 1 ЛН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесен-
ня ваги на 
місці 

Немає 

4 4 1/2 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

5 & 1/2 ЛН 
підтягується 
до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

6 1 1 ПН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВП 
сторону 

Немає 

7 2 1 ЛН 
приставляє-
ться до ПН 

Подушечка, 
вся стопа  

Стопа 
приставляє-
ться з 
переносом 
ваги 

Немає 

8 3 1 ПН на місці Подушечка, 
вся стопа  

Перенесен-
ня ваги на 
місці 

Немає 

9 4 1/2 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

10 & 1/2 ПН 
підтягується 
до ЛН 

Подушечка, 
вся стопа  

Немає 

11 1 1 ЛН в 
сторону 

Подушечка, 
вся стопа  

 
 
Ча-ча-ча 
шасе ВЛ 
сторону 

Немає 

Далі можна повторювати з к. 2  
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